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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

A japánok elfoglalták
Charbint

fl nagyhatalmak újabb békéltetü akciót terveznek, 
közben rendkívül véres harcok dúlnak Sang halban
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Felső kép: Nanking pógi városkapuja 
Nanking utcáin

Londonból jelentik: A kínai csapatok 
•Jiütoghai körül, (áJlitólag Csiang Kai Sek sze­
mélyes ifzenete folytán a késő éjszakai órá­
kig rendületlenül állták a japán hat hüvely­
kes ágyuk pergőtüzét. A japánok a tüze­
lésé a villanyiélepre és a vízmüvekre kmi- 
t^sitiiálták. A japán tankok az ueeákat Ixi- 
r!i,j törmelékhalmazok miatt nem tudnak 
chuvjhaladnj.

A japánok vesztesége hivatalos adatok 
sziTkié nyolc halott és huszonhét sebesült, 

kínaiak veszteségét az utóbbi napokban

halottra becsülik.
A Sangliai köriül dúló harc egyébként 

j'i Bázishoz érkezett, a kiírniuk felvették a 
tháborut a japánokkal. Tegnap heves lé- 

'•'* karcok voltak, melyek sót/mi egy japán 
‘"'‘.óülögep lezuhant, egy másik kcnyszerle- 
v4ULá** vérzett. A többi japán repülőgép 
'* ‘"«•'•nvonuU.. A kínaiak hi eszerint igém jó j

Alsó kép: Kínai csapatok felvonulása

légii IcittrÁval rendelkeznek, pilótáik kitű­
nőek. Hirszerirt tegnap délelőtt Nankiágból 
tizennyolc repülőgép érkezett Sangliaiba.

A londoni Times értesülése szerint a 
Sapcj ellen intézett újabb japán katonai és 
bombatámadás nagy tüzeket okozott. Sang­
hajban a nemzetközi telep városi tanácsa

sürgős seg'tséget kért a nemzetközi 
konzuli kartól, mert a japán csapatok 
erőszakkal kfegyverezték a rendőrsé­
get,

megnehezítik a tűzoltók munkáját és aka­
dályozzák a telep élelmiszerrel való ellátá­
sát.

Londonból jelentik, hogy a Kent angol 
cirkáló és hét angol rombolón kívül Sang­
hajba érkozitt egy angol esa pat szál litóh aj ó 
1200 gyalogossal. Ezzel

az angol haderők létszáma Sanghajban 
elérte a hatezret.

1 egnap reggel ezer tönsi japán katona­
ság szállott partra, mára pedig egy gya- 
logdandáv érkezését várják. Összesen tíz­
ezer főnyi japán megerősítés van atban 
Sangliai leié.

Washingtonból érkezett hivatalos je­
lentés szerint a Sanghuival való összeköt­
tetés igen h.iányo». A drótnélküli táviratok 
a kínai cenzúra miatt alig érkeznek, a két 
káliéit pedig a Vüszung evődben elvágták. 

1 A japán vezető tábornok lei jelentette, hogy 
I niegjavittatja a kábelt, mihelyt a japán csa­

patok megszállják a Vüszung erődöt.
Japánnak, a békeujánlatra adott vála­

szával kapcsolatban a japán külügyminisz­
tériumban közlik, bogy a kid ügy miniszter 
kijelentése szerint, a japán kormány szíve­
sen elfogad újabb javaslatokat.

Japán tehát nem tette be maga mögött 
az ajtót, az amerikai kormány ma ta- 
i iávskozik a többi hatalommal, hogy te- 
g> cnek-e újabb javaslatot.
Páris'ból jelentik: A félhivatalos japán 

Rengő ügynökség közli, hogy
a japái hadsereg előőrsei tegnap dél­
előtt bevonultak Charbinba.
1 Iieszerint a kcletkinui vasutakat védő 

kínai haderő északkeleti hányba menekül.
INanking'ból jelentik: A kínai külügy­

miniszter tegnap agy nyilatkozott, hogy Kj- 
na visszautasitju ,/aj émnak azt az állítását, 
hogy Sanghaj és Mandzsúria problémája 
nem függ össze. Kinn mondotta a kül­
ügyminiszter mindkét irányban megvédi 
szuverénitását.

Olaszországba szökött a tegnap­
előtt eltűnt beográdl gimnazista

Zágrábból levelet irt, melyben 
cáfolja a róla terjesztett híreket

, I egnapi számunkban már jelentettük,
I hogy Grozdies Tódornak, a beográdí köz- 
i oktatásügyi minisztérium szolgájának ha- 
j Lidik osztályu gimnazista fia magához vet- 
! te atyjának ŐOUO dinár megtakuritott pén- 
I zét és egy 30.000 dinárról szóló betétköny- 
! vet és megszökött a szülői házból. Grozdies 
; azonnal jelentést tett a rendőrségen gyer- 
í meke eltűnéséről. A fin szökését még titok­

zatosabbá tette az, hogy a 17 éles fiatalem­
ber egy Olga név ü énekesnővel szökött 
meg.

Tegnap váratlan fordulat történt. Groz­
dies Gyúró ugyanis egy levelet irt Zágreb­
ból, melyben a leghatározottabban cáfolja 
azt, hogy egy kávéházi énekesnő rábeszélő 
■sérv hagyta volna el a szülői házat. Nem fe­
lel meg a valóságnak az sem Írja leve­
lében hogy ő magához vette volna a 30 

j ezer dinárról szóló betétkönyvet, mert az

Íaz édesapjánál maradt. A szökést azzal in­
dokolja, hogy nem bírta már tovább odaha­
za, de ismételten

tagadja azt, mintha összeköttetései let­
tek volna az énekesnővel és annak rá" 
beszélésérc tette volna meg a szökést. 
Az énekesnővel kapcsolatban csak any- 

nyi felel meg a valóságnak, hogy eltűnésé­
nek éjszakáján ugyanabban a lokálban is 
járt, ahol uz említett énekesnő van.

Levelét ezután azzal zárja, hogy nines 
ideje többet Írni, mivel néhány pere múlva 
indul a vonat, melyen Olaszországba uta­
zik, hogy megnézze, milyen élet van ott.

A bűnügyi rendőrség tovább folytatja 
a nyomozást a kalandos eltűnési ügyben,
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Felső kép: Japán csapatok a kínai nagyfainai, Mandzsúria határán. Alsó kép. baloldal 
sanghai nemzetközi városrész határán az amerikai őrszem átkutatja egy kínai uccai árus 

csomagját; jobboldalt: japán csspatok lövészarkot ásnák Delmandzsuriaban

Gyürülopás vádja miatt bíróság 
elé került az Amerikából kiuta­
sított kalandossorsu szuboticai 
fiatalember^
Mamuzsics Antal azzal védekezik, hogv tréfából vitte el 
a brdiánsgyürüt — A bíróság elrendelte szakértő kihal- 
gatását és megszakította a tárgyalást

Néhány hétlel ezelőtt — mint annak idején 
hiegirtuk — Amerikából hosszabb távoliét utón 
hazatért Szuboticára Mamuzsics Sándor 27 éves 
fiatalember. A kalandossorsu férfi, aki középiss 
kólái érettségivel pincérnek ment, majd igen sok 
Viszontagságon esett át, egy ideig munkában volt 
Amerikában, utóbb azonban megvonták tóle a lak­
hatási engedélyt és toloncuton visszaszállították Eu­
rópába. Mamuzsicsnak, mielőtt kivándorolt, elin­
tézetlen ti gye volt SzuhoticAn. Maurer Antal szőrmo- 
kereskcdő feljelentésére ugyanis azzal gyanúsítot­
ták, hogy egy brilliánsgytirüt lopott és emiatt 
körözőlevelet is adtak ki ellene.

A hazatéró fiatalembert a szuboticai rendőrsé­
gen letartóztatták, amikor jelentkezett, majd be­
szállították a bíróság fogházába, ahol azóta vizs­
gálati fogságban van. Mamuzaics Sándor egyébként 
jgen jó családból származik és általánosan ismert 
fiatalember Szuboticán.

Ebben az ügyben tegnap délelőtt tartott főtár­
gyalóét a szuboticai törvényszéken Zvékics Szövet 
hármas bírói tanácsa. Mamuzsics Sándor előadta, 
hogy tényleg elvitt egy gyűrűt Maurer Antal leá­
nyától, de csak tréfából és az volt a szándéka, 
hogy visszaadja az ékszert. Köztien megtették ellene 
a feljelentést.

Maurer Antal tanúvallomásában elmondta, hogy 
1924-ben a legjobb barátságban voltak Mamuzsi- 
csékkal, akik az ő házában laktak. A gyflrü eltűnése 
napján disznótor volt Mamuzsicséknál és a fiatal­
ember töltelékeket vitt nekik. Közben elbeszélgetett 
a leányával, aki délután vette é-azre, hogy eltűnt a

brilliánsgyürüje, amely abban az időben három* 
ezer dinárt ért. A tanú kijelentette, hogy nem kí­
vánja a vádlott megbüntetését.

A következő tanú Maurer Ella ugyanúgy adta 
elő az ügyet ,mint édesapja, hogy nem tételeztje 
volna fel Mamuzsicsról, hogy eltulajdonítsa a gyű­
rűt. Az elnök kérdésére, kijelentette, hogy lehet­
ségesnek tartja, hogy Mamuzsics Sándor csak tréfát 
csinált és vissza akarta adni az ékszerű

Dedics Nikola ügyvéd ezután előterjesztést tett 
és kérte, hogy a bíróság vizsgáltassa meg szak 
értővel a gyűrűt, mert ha az ékszer nem ér három­
száz dinárt, úgy nem forog fenn a lopás bűn­
tettének vádja, hanem csak vétségről lehet szó, ami 
pedig időközben elévült. A bíróság helyt adott az 
előterjesztésnek és elrendelte Sváb József éksze­
rész szakértőként való kihallgatását, a tárgyalást 
pedig február 17-re halasztotta.

delmi akadémiai tanárnak, Szeewald Ferencnek pél­
dája is mutatja. Szeewald Ferenc a háború harmadik 
évében került orosz fogságba s a szibériai Boré* 
zovka mellett lévő fogolytáborban helyezték ol. Mint 
minden hadifogolynak, neki is meg voltak a maga 
apró gondjai, de ezek ellenére sem felekezeti meg 
kedvenc stúdiumáról, a botanikáról s fáradthatatla­
nul gyűjtötte, préselte a keletszibériai flóra nálunk 
alig ismert példányait. Ezerkilencszázhuszban ütött 
a szabadulás órája és Szeewald Ferenc Japánon 
át elindult haza. Hajón utazott sokadmagával; u 
Csendes és Indiai óceánon, a Vörös, Földközi és 
Adriai tengeren át vezetett ütjük, hogy végre ki­
kössenek u Dubrovnik mellett fekvő Gruzs kikötő­
jében. Sok-sok kedves tárgyat, emléket hagytak el 
a hetekig tartó tengeri utón, de Szeewald Ferenc 
herbáriumától, keserves szibériai fogságának ennek 
az értékes eredményétől nem vált meg és csaknem 
sértetlen állapotban hozha haza Szomborba az ér­
dekes gyűjteményt.

Meg volt az anyag tehát, melynek tudományos 
feldolgozása évekre terjedő munkát adhatott volna 
az ambiciózus fiatal botanikusnak, de hiányzott 
hozzá minden tudományos segédeszköz. Honnan ve­
gye a szükséges műszereket, a Szibéria flórájával 
foglalkozó irodalmat hol tanulmányozza át, hol talál 
olyan herbáriumot, mely az összehasonlító sokhoz 
szükséges anyaggal rendelkezik? örömmel vette te­
hát az akkor ép Szomborban tartózkodó kolozsvári 
professzornak Prodán Gyulának ajánlatát, aki vál­
lalkozott az anyag feldolgozására. Prodán profesz- 
szor több mint tíz éven át 1918 végéig a szombori 
gimnázium tanára volt, maga Szeewald is tanít­
ványai közé tartozott, s már középiskolai tanár ko­
rában szakkörökben, mint igen jónevil botanikust 
ismerték. Az impérium változás után a román szár­
mazású Prodán Kolozsvárra költözött, ahol a gaz­
dasági akadémián a gazdasági növénytan és a 
fitopatológia tanára valamint a kolozsvári vetőmag­
vizsgáló állomás vezetője lett s eme állásában a 
maga intézetének, valamint az egyetemnek minden 
segédeszköze rendelkezésére állott. De még igy is 
csak egy részét sikerült feldolgoznia a Szeewald 
által 1918 és 1919-ben Berezovka tájékán, a Bajkál 
tó környéken gyűjtött anyagnak, mert még Kolozs­
várott sem állott elég segédeszköz rendelkezésére, 
így hosszú évek során sem sikerült megszereznie a 
szibériai flórára vonatkozó legújabb irodalmat s az 
egyetem növénytani múzeumának szibériai anyaga 
sem volt elegendő az összehasonlítások elvégzésére. 
Prodán Gyula professzor vizsgálatainak tudományos 
összefoglalását „Adalékok Szibéria flórájához“ c. 
román és német nyelven megjelent munkájában adta 
ki, melyben a szakember rendkívül érdekes meg­
állapításokat talál különösen arravonatkozólag, hogy 
minő változásokon mentek át egyes nálunk is is­
mert növények a szibériai éghajlat hatása alatt. Pro­
dán munkájában egész csomó növénynek meghatá­
rozását adja, uj variációkat talált a gyűjtött anyag­
ban s azoknak egy részét u gyűjtőről nevezte ol. 
S mi vajdaságiak csak örülhetünk, hogy van közöt­
tünk olyan ember is, akinek nevét — ha mi nem is 
ismerjük — a világ legkitűnőbb tudósai is meg­
tanulják az Acomitum Szeewaldianum, a Thumno 
Szeewaldii, a Cardamine Szeowaldiana slb., stb. 
révén.

Keletszibériai növényeket 
neveztek el egy szombori 
tanárról

A szibériai hadifogság szomorú évei alatt so­
kan voltak olyanok, akik nem estek kétségbe, hanem 
tanultak, olvastak s dolgoztak tudományos téren is. 
Ennek a tudományos munkának eredményei sok­
szor csak hosszú évek után értek meg s jutottak 
a nyilvánosságra, mint azt egy szombori koroske-

Robogó expresszvonatra közvetít 
mozgóképeket a londoni 

rádióleadó
A vasúttársaság állandósítani szándékszik 
a televíziós átvitelt.

Londonból jelentik: Az angol északke­
leti vasúttársaság sikeres kísérleteket foly­
tatóit a televíziós mozgóképeknek robogó 
expresszvonaára való leadásával.

A londoni King Cross pályaudvarról a 
Skócia felé induló egyik expressz vonatra 
Baird-féle televíziós készüléket szereltek 
fel, négy lámpás rádiófel vevőkészülékre. Az 
óránként ihctvcn mérföld sebességgel szá­
guldó vonaton

elég világosan lehetett fogni a londoni
stúdióból 35b méter hu Hám bős szón le"
adott táncjeleneteket.
Ez volt az első televíziós kísérlet, me­

lyet robogó vonaton folytattak. Az északká 
leti v asuttársaság annyira meg van eléged-1 
ve az eredménnyel, hogy a legközelebb te­
levíziós készülékkel látja el egyes luxus" 
vonatok kocsijait.

,k
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Helyszíni tárgyalás keretében bemutatták 
a „Zagreb“ és a „Franche d’Esperey“ 
hajók összeütközését

Hasonló nagyszabású helyszíni tárgyalást még nem tartottak
Jugoszláviában

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 
a beográdi elsőfokú bíróság elhatározta, 
bogy a „Zagreb“ és a „Franche D‘ Espcrcy,, 
hajók összeütközésének ügyében helyszíni 
tárgyalást fog tartani. Mint ismeretes, az 
elmúlt évben a „Zagreb“ és a „Franche Di 
Espcrcy“ dunai hajók Pancsevó és a Beo- 
grád közötti Ada-Huja szigetnél egymásba 
futottak és a szerencsétlenségnek több em­
ber esett áldozatul. A Reggeli Újság annak­
idején részletesebben foglalkozott a szeren­
csétlenség ügyével.

Az elsőfokú bíróság határozatára a hely 
színi tárgyalást tegnapelőtt tartották meg.

A „Zagreb“ és a „Franse D' Espcrcy,. 
hajók szerepét — melyek a ( igány-sz - 
gélen vannak javítás alatt — a helyszí­
ni vizsgálat alkalmával a „Biioly“ és a

„Szlovcnac“ hajók teljesítették.

A vizsgálaton a következők vettek 
reszt: A bíróság részéről megjelentek Obrc- 
novics, Pavics, Velő vies és Zsivkovics I- 
van, Draskovics államügyész, a vádlottak, 
a szakértők Gazsaly Ivan, Gyorgycvies Do- 
brivoj kapitányok és Marjanovics Panta kor­
mányos. Először is megállapították, hogy a 
„Zagrebon“

a szerencsétlenség pillanatában a kor­
mányos mellett csak a kapitány és egy 
matróz állottak.

A bíróság konstatálta azt is, hogy

a kormányos kabinja előtt a kémény 
áll, ami nagymértékben gátolja a k lá-
»ásíi és a haj .'szerencsétlenség semmi- i a sor.

esetve sem következett volna be, Ka a 
kémény nem a kormányos kabinja előttf- 
hanem mögötte foglal helyek

Miután a bíróság a vizsgálatban eddig 
eljutott, helyet foglaltak a „Bitoly“-on és 
lehajóztak a szerencsétlenség színhelyére. 
A pancsevói hídnál mcgállapitották, hogy 
hol horgonyzott a két hajó a végzetes éjsza­
kán. Aztán megkezdték a múltévi hajósze­
rencsétlenség lejátszását, amikor a „Pan­
csevó felől jövő „Zagreb“ belefutott Ada- 
IIúja szigetnél a „Franse D‘ Esperey“-be. 
A bíróság ismételten helyt adott annak a 
megállapításnak, hogy

a borzalmas szerencsétlenség kétsége 
kívül azért következett be, mert a ké­
mény a kormányos kabinja előtt állt és 
igy a kormányos nem láthatta tisztán 
a közeledő hajót.

Minthogy a kiküldöttek a hely színi viza - 
galatta! nem voltak teljes mértékben meg­
elégedve, tegnap este újabb helyszíni vizs­
galatot tartottak, hogy végérvényesen meg­
állapítsák tulajdonképpen kit terhel a fele­
lősség a szerencsétlenségért.

A rendkívül érdekes ügyben előrelátha­
tólag rövid időn belül ítélethozatalra kerül

fl háborúban elsüllyesztett német tengeralattjáró 
közvetlen közelében alussza örök álmát az M. II. 
buvárnasszád legénysége

1 katasztrófa színhelyén istentiszteletet tartanak a két hajó legénységének
lelt-üdvéért

Londonból jelentik: Az angol lapok 
megrázó részleteket közölnek az M. 11. bu- 
vámaszád elsüllyedésével kapcsolatban. Be­
várok rendkívül erős fényszórókkal mcgvilá 
gitották a tengerfenekét és megállapították, 
hogy

az M. II. közvetlen közelében egy né­
met tengeralattjáró fekszik, amelyet a 
világháborúban süllyesztettek el.

Az egykori ellenséges hajók legénysége 
békés megértésben nyugossza örök álmát a

hullámsirban. A két hájó között alig van 
valami távolság.

Felmerült az a terv, bőgj' az istentiszte­
letbe, melyet az M. II. személyzetének lelki­
üdvéért a nyílt tengeren rendeznek, vonják 
bele az elsüllyedt német buvárhajót is. Való 
szinü, hogy amint az időjárás megengedi,

a két hajót együtt emelik ki a tengerből

A búvárok megállapították, hogy az M. 
11. orra magasan felfelé áll, ami arra vall, 
hogy a hajó rendkívül gyorsan süllyedt el.

iiZZiS
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A legmodernebb mentőeszközük is hi­
ábavalóknak bizonyultak az „M 2“ an­
gol buvárhnjő clsülycdésekor

A buvárhajóknt felszerelik a legmodernebb men- 
tŐkészttlókekkel. Baloldali képünk az úgynevezett; 
buvórmentől mutatja. A tengeralattjáró matrózai

ilyen búvármentő segítségével n tengerfenékről o 
felszínre juthatnak. Valószínű azonban, hogy az 
„M 2“ katasztrófája oly gyorsan következett be, 
hogy legénysége nem hagyhatta el u hajót a torpedó­
kilövő csövön keresztül. A jobboldali kép egy bu- 
várharnngot mutat, amellyel a mentők a tenger fe­
nekére bocsájtkoznak le.

Pusztító orkán dühöngött 
Galatzban

Aa öt óra hosszat tart« szélvész óriási anya­
gi» kiárt okozott

Bukarestiből jelentik: Csütörtök este ha­
talmas orkán vonult cl Galatz város felett. 
Az orkán öt óra hosszat tartott és ez idő 
alatt a forgalom teljesen szünetelt.

A villamos és fceíefonhuzalokat a szél le­
tépte, a láziéi okról lesodorta a cserepeket, 

ledöntötte a Szent Domonkos templom 
tornyát.
Többszáz ház maradt fedél nélkül, még 

töl b súlyosan megrongálódott. Az anyagi 
kár felbecsülhető ti on.

Sztarakanizsai krónika
A városi képviselőtestület február 9-én, kedden 

délelőtt 9 órakor tartja ez évi rendes közgyűlését. 
A tárgysorozaton 21 pont szerepel, köztük a költ­
ségvetés az 19,12. évre. — A városbirói hivatalhoz 
az elinalt éviién 198 feljelentés érkezett, kihágást 
ügyben pedig .101, amelyekből 203 esetben bűnösséget 
állapítottak meg. — A szuboticai betegsegélyző át­
iratot intézett a sztarakanizsai városi főorvosi hi­
vatalhoz, amely szerint ezután n betegsegélyzői re­
ceptekre bármely gyógyszertárban lehet gyógyszert 
vásárolni és nem mint eddig, csak a munkásbiztositó 
által előirt gyógyszertárakban. — A sztarakanizsai 
ipartestület kedden, február 2-án tartotta rendes 
évi tisztújító nagygyűlését, amelyen két évre el­
nöknek 1 erzin Nenad cipészt választották meg egy­
hangúlag. 1 it kar Jóna Gyula, pénztárnok Cseszkó 
József lett. Hat uj választmányi tagot is választot­
ok. A katolikus kör szintén Gyertyaszentelő 
napján délután tartotta ez évi közgyűlését. A gyű­
lésen díszei nőknek Horváth János belvárosi plébá­
nost választották meg. Elnök Firányi Lajos a bel­
városi plébánia ka plánja, nlelnök Sóti Szilveszter 
gazdálkodó, titkár Poros József a belvárosi plébá­
nia kántora, pénztárnok Bognár Mihály bankhi­
vatalnok, könyvtárnokok Kriska Pál, Gulyás Antal 
gazdálkodók, háznagyok Szűcs Vince, Lnczkó Lu­
kacs, Nagy András és Remete Ferenc. Megválasz­
tották még a választmányt, melynek 20 rendes és 
4 póttagja van. — A polgári és iparos dalkör mű­
kedvelő szekciója elhatározta, hogy husvét vasár- 
napján este a Gazdakör színház termében nagysza­
bású tánccal egybekötött műsoros estét rendez, dr. 
Balta Pét erne rendezésében. — Matijcvics Lázár 
polgármester hivatalos ügyben pár napra Bcográdba 
utazott. — A sztarakanizsai Gazdakör nagy gazda- 
tanfolyamának befejező ünnepsége ma délelőtt 11 
órakor lesz u Gazdakör helyiségében. — Az uj ipar­
törvény a következő héten könyv alakban is meg­
jelenik. Megrendelést felvesz Esztergomi Iván ka­
nizsai szerkesztőnk.
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A pénzügyminiszter költségvetési expozéja 
megállapítja, hogy a dinár a bizalmi 
válság legkritikusabb pillanataiban is 
szilárd maradt és a csökkentett költ­
ségvetés teljes egyensúlyt ér el

A költségvetési expozé vázlatos ismertetése
Jelentette már a Reggeli Újság, hogy 

dv. Györgye vies Milorád pénzügy miniszter 
elkészítette az 1932 33. évi pénzügyi költ­
ségvetést, amelynek végösszege 11 milliard 
és 400 millió dinár, tehát az előző költség- 
vetési esztendővel szemben jelentékenyen ki­
sebb és nagy megtakarításokat hajt végre. 
A pénzügyminiszter a pénzügyi bizottság 
tegnapelőtti ülésén terjesztette be a költség- 
vetésről szóló expozéját, amely bevezető ré­
szében foglalkozik a mai gazdasági helyzet 
tel és részletesen megindokolja a költség­
vetés összeállítását. A pénzügyminiszter ex­
pozéjából a következő a nagyközönséget is 
érdeklő fontosabb részleteket közöljük:

A költségvetési törvényjavaslat tény­
leges értékeléséhez legfontosabb mondja 
az expozé hogy szem előtt tartsuk az 
általános gazdasági viszonyokat. Il i analízis 
alá vennénk a háború utáni költségvetési idő 
szakok gazdasági viszonyait, vitathatatlan, 
hogy a mostani periódus a legkedvezőtle­
nebb.

Az általános gazdasági viszonyokat, a- 
mclyek között ez a javaslat elkészült- 
nehezeknek lehet tekinteni, nemcsak az 
államgazdálkodás előbbi per.«dúsaihoz 
viszonyítva, hanem az egész kulairvJág 
gazdasági fejlődésének történetére va­
ló tekintettel is.

hébb alakban, mint más államoknál, ná­
lunk is mutatkozni kezdtek és a legin­
tenzívebb munkában értek bennünket«

amelyet állami aktivitásunkban kifejtettünk, 
ami az 1929 január hatodikával megjelölt 
állampolitikai eredménye volt. Ez az akti­
vitás a legutóbbi három esztendő költségve­
tésében nyilvánult meg, amelyekben mind­
azok az intézkedések és reformok kifejezés­
re jutottak, amelyek alkalmazását és végre­
hajtását biztosítani kellett.

A cereáliák áresése, amely a világpia­
con az utóbbi esztendőkben mutatkozott, 
megadja mai mezőgazdasági válságunk jel­
legét.

A mezőgazdasági válság ériinieíit ben­
nünket mint túlnyomóan a gráfállamot,
legerősebben.

A mezőgazdasági válság nélkül nemien- 
nénk arra kényszerülve, hogy úgy a jelen- 
íven, mint a jövőben az általános válság eny­
hítésére meghozza az áldozatokat, amelye­
ket egyébként a jövőben is hozni fog.

Gazdasági válságunk súlypontja abban 
v an. hogy termelésünk nagyobb a belső 
szükségleteknél és nem sikerült még el­
tüntetni a mezőgazdasági és gyáripari 
termelés közötti d szparitást.

Az 1820 1850 közötti, valamint az 1873
1896 közötti gazdasági depressziók le­

het, hogy talán csak időbeli távolságuk miatt 
úgy’ tetszik, mintha enyhébbek és mérsé­

keltebbek lettek volna, mint a mai gazdasá­
gi válság.

A gazdasági világválság, amelyben most 
v agyunk, habár már előbbi keletű,

hála gazdasági szírukturánknak közvet­
len és gyakorlati behatása csak a most 
érvényben levő költségvetésünkre volt.

Az európai válság kereskedelmi,
gyáripari, agrár, pénzügyi stl>., - a gazdag 
és fejlődött Amerikából indult el. Az ame­
rikai gazdasági élet gyors és hirtelen válto­
zásai katasztrófáim behatással voltak az ot­
tani vállalatok értékpapírjaira. Az amerikai 
tőzsdékrizis az európai kontinensre is átter­
jedt ép akkor, amidőn Európa a háború­
it táni időkben az újjáépítés korszakában 
volt.

Az expozé ezután részletesen fejtegeti 
a gazdasági válság első hatásait Európában. 
A párisi, berlini és más tőzsdéken mutat­
kozó válság gyáripari és kereskedelmi de­
press/! t vont maga után, az árak gy ors tem 
púban zuhanni kezdtek és csődök műt atkoz 
tak a gazdasági élet minden ágában. A ki­
vitel gyors csökkenése megrázkódtatta a 
fizetések mérlegét, a pénz kezdett eltűnni a 
forgalomból és a bizalom egy szerre gyengül­
ni kezdett. Mindez azt bizonyította, hogy az 
általános gazdasági válság szimptomái mu­
tatkoznak és lassanként előállott az a sú­
lyos .gazdasági válság, amelyet teljes vilá­
gosság’ an az expozéhoz csatolt számszerű 
adatok mutatnak be.

\z expozé ezután azokat a visszahatá­
sokat tárgyalja, amelyeket az általános gaz­
dasági V ig a mi gazdasági viszony 'iák­
ban v. i dézett.

V válság jelenség.'!, habár jóval eny-

A probléma nemcsak azzal kompiikáló- 
dik, hogy az árak estek, hanem azzal is, 
hogy vevőket kell találni. Aratási hozamunk 
az 1931. évben, összehasonlítva az 1926 
1930. évek átlagával, a következő képet 
nyújtsa (kvintálokban):

búza
árpa
zab
rozs

23,064.367
3.712.012
2,772.072
2,062.734

22,132.691
3,802.34;
3,303.461
1,879.52'

A tengeri termése az elmúlt évbej 
•2.180.196 kviiiiiál volt az előbbi tiz év kö 
éptermésével összehasonlítva 3.335.51 kv íj 
állal több, mint előbb. Ezzel szemben a bu 
a és tengeri kivitele az 1931. év első kilen 

hónapjaiban, az előző év ugyanezen idősza 
lkával összehasonlítva, ez volt:

Búza 188.404 tömni, 330.1 millió, 1 
zer 857 tonna, —61.8 millió, 16.76 száza 
ókkal kevesebb.

Tengeri 206.648 tonna, 190.5 millió, 
197.153 tonna, —258.7 millió, 40.91 szí ár 

/. a lékkai kevesebb.
A közép európai és keleteurópai agrár-, 

államok súlyos helyzete több konferénciá- 
ioz is vezetett, amelyeket Bukarestben, Var­
sóban és nemrég Szófiáiban tartottak meg. 
A Genf ben, Párásban és Romában inogta r- 
•tott nemzetközi konferenciáik főképpen a 
I uza kérdésével foglalkoztak.

Vlc'.kiséreltck, hagy az agn&r és gyár­
ipari |j lam ok kii&ltti cserével megköny 
nv itsék az eladást, hamarosan belátták 
azonban, hagy ennek gyakorlati meg­
öleli -a lehetetlen.

Mezőgazda: tágunk különfél őségét az e- 
iőhbi években, inig u válság más mozőg.az- 
d.’ iá j ágakat nem ért el, úgy tekintették, 
mint oly..;! szimpuiiniál, amely jelentékenyen 

v ! Vi iiíónuk a gazdasági válságát. A hcly-

I zet azonban ma ebben a tekintetben sem 
kedvező, mert a válság a mezőgazdaság más 

I ágait, mint raz állattenyésztést, gyümölcs és 
! szőlőtermelést stJb is elérte.

Masszával a mezőgazdasági válság je­
lentékenyen csökkentette a lélcksajám- 
bart legnagyobb osztály unkát, a mező- 
gazdasági osztálynak fogyaszt ók épessé­
gét, aminek viszont tniás társadalmi osz­
tályokra van visszahatása.

Kivitelünk csökkenésének főoka a me­
zőgazdasági válság.

A gazdasági válság gyáriparunkban, 
kézművesipariunkban és kereskedelmiünkben 
is éreztette hatását, habár kisebb mérték­
ben, mint a mezőgazdaságban és nem olyan 
hevességgel, mint más országokban. A gyár­
ipari vállalatok jelentékeny része, habár 
nem is szüntette be üzemét, mint más ál­
lamokban, azonban jelentékenyen csökken­
tette azt. Ez különösen a faiparunkra vch 
nutkozik, ti mely összkivitelünk 25 száza-« 
lékál jelentette. Az orosz fa versenye foly­
tán és a nemzetközi piac áreséseinek követ-; 
kéziében a faipar meglehetősen pang.

Az elmúlt év felső kilenc hónapjában az
1930 esztendővel összehasonlítva, faki- 

I vitelünk 42 százalékkal esett.

Csaknem ugyanebben a helyzetben van 
! a bőr, textil, papír és cementiparunk. Az 
i expozé ezután részletesen és számszerűen 
) kifejti a gazdasági válság hatásait az egyes 
I iparágakban.

Azok a nehézségek, amelyekkel kercs- 
j kedclmünknek, bankvilágunknak és kézmü- 
I vcsiparunknak meg kell küzdenie, szintén 

nem csekélyek. A kereskedelempolitika Eu- 
rópa csaknem minden államában arra tö­
rekszik, hogy védvá,mokkái védekezzék, a- 
mi y mi kereskedelmi mérlegünkben is é- 
reztette hatását. A külföldi nagy pénzinté­
zetek bukásai, valamint az angol font zu­
hanása a mi pénzintézeteinknél is visszaha­
tást okozott. A bankbetétek visszavonása, 
amely nálunk sokkal kisebb mértékben je­
lentkezett mint máshol, mégis olyan hatás­
sal volt, amely paralizálta kereskedelmi mű­
ködésünket és a pénzintézetek munkáját. 
A munkák általános pangása következté­
ben a pénzintézeteknél a gazdasági hitele­
ket kicsiny részre csökkentették.

Az expozé megjegyzi, hogy ezeket az 
adatokat szükséges volt felemlíteni, mivel 
mindezek konzekvensen az állami bevéte­
leknél is éreztették hatásukat, ami az ex­
pozét kisérő állami kiadásokról készült ki­
mutatásból is kitűnik.

Az expozé ezután a világgazdasági vál 
ságnak a nemzetközi fizetéseknél mu­
tatkozó visszahatását tárgyalja, ame­
lyeknél bizonyos fizetési könnyítések 
merültek fel és ezeknél elsősorban a 
német jóvátételt fizetések egy évi mora­
tóriumát kell megemlíteni.

xxi/v V IVIXJVZ.VVUVI1 uuwx  
költségvetés egyensúlya kérdésessé vált. L 
gyanús az állami költségvetés 9. részébe: 
egy 406 millió dináros tétel volt előirányoz 
wi, amely kí"1 hununk at a Yo'ung-tcrv liánná 
ilik évére megillette. A moratorium kövei 
kezitenvn költségvetésűnk egyensúlya kvr 
déscsse vá't X királvi i:ormánv már emu •
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HOLNAP REGGEL 
MA ESTE

mindenki arról fog beszélni, milyen szép 
volt a NAK műsoros táncesté!ye, amelyet

fél 9 árai kezdettel rendeznek a Szloboda nagytermében

fogva sem adhatta hozzájárulását a mora­
tóriumhoz:, de azért adminisztratív intézke­
désekkel sikerült a mostani költségvetés 
összegét 714.865.587 díniárral csökkenteni, 
amely összcgb-ól az (állami adminisztráció­
ra 895.229.587 d!in,ár, a gazdasági intézmé­
nyekre pedig 319.636.000 dinár jutott. A 
királyi kormány ezenkívül még más intéz­
kedéseket is tett a kiadások csökkentésére.

Az a bizalmi válság, amely egész Euró­
pában éreztette hatását, nem ‘kerülhette el 
országunkat sem.

Szerencsés körülmények folytén azon­
ban államunk nem volt rövidlajáratu 
kölesönökben angazsálva és ennélfogva 
a válság nálunk nem éreztette hatását 
olyan intenziven, ;

mint másutt, pld. Németországban, sőt An­
gliában is. Ennek

a válságnak legkritikusabb pillanatai­
ban is a dinár érintetlen maradt

és a válság nálunk csupán enyhébb és érez­
hetőbb következmények nélküli bankválság 
hun éreztette hatását. A kivitel csökkenése 
a múlt év három hónapjában csaknem meg­
szűnt és az elmúlt év utolsó három hónap­
jának erős kivitele liormalizálta kereskedel­
mi mérlegünket úgy, hogy a Narodna Ban­
ka devizaállományának emelkedése és arany 
készletének növekedése is hozzájárultak a- 
iioz, hogy a dinár szilárd maradjon.

Az expozé ezután megállapítja, hogy 
kiviteli kereskedelmünk az előző évhez ha­
sonlítva az elmúlt évben mennyiségben 
29.78 százalékkal, értékben pedig 29.18 szá­
zalékkal csökkent. A bevitel ezzel szemben 
mennyiségileg 25.14 százalékkal, értékben 
pedig 31.03 százalékkal csökkent.

Az expozé ezután áttér a költségvetési 
javaslat telmikai összetételének ismertetésé­
re, amely

alig különbözik a legutóbbi, illetőleg a 
mai költségvetés telmikai összetételé­
től.

Ebben a tekintetben az utóbbi években 
racionális felosztást és maximális leegysze­
rűsítést és áttekinthetőséget értek el, amely 
telmikai tekintetben jellemzi minden állam 
költségvetését. Azonban a költségvetés tar­
talma az előbbiekkel való összehasonlítás­
ban nagy különbséget mutat fel. A költség- 
vetési javaslat az állami közigazgatásnál 
7.550,907.708 dinárt mutat fel, inig az álla­
mi gazdasági vállalatoknál 3.849,092.292 di 
mir, a mely az 1932—33. évre 11.400,000.000 
dinár összeget jelent. Az állami közigpzga 
tás költségvetése 971,451.584 dinárral heve­
sebb, mig az állami gazdasági vállalatok 
költségvetése 838,852.370 dinárral hevesebb, 
mint az előző évben. Ha ehhez r csökken­
téshez hozzáadnék az utólagos rendkívüli 
hiteleket, amelyeket összesen 463 millió di- 
mu’ értékben hagytak jóvá, a népképviselet 
részére jóváhagyott 44,62-'-130 dinár, vala­
mint az állami adósságot szolgálatába állí­
tott hitelek emelését, akkor a csökkentés 
összege 2.656,340.330 dinárt tüntet fel. A 
költségvetési javasat teljes egyensúlyt mu­
tat fel. I

A költségvetési javaslat ezután sorra 
'eszi az egyes minisztériumok költségveté­
seinek i smertetését.

— Rajics Balázs püspöki vikárius ked­
den este tartotta névnapját. A közszeretet­
ben álló főpapot a szuboicai papság köszön­
tötte névnapja alkalmával.

Tiz év előtt választották meg
a katolikus egyház fejévé 
XI. Pius pápát

XV. Benedek pápa halála után a Iá bo­
ros! kollégium 1922. február 2-án, Gyertya­
szentelő Boldogasszony- napján összeült a 
vatikáni Szent Pál kápolnában, hogy meg­
válassza a katolikus egyház uj földi fejét. 
A délelőtti szentmise után a bíborosok imá­
ba merültek és ugyanaznap délután ünnepi 
szertartások között bevonultak á sixtini ká­
polnába, ahol megkezdődött a pápaválasz­
tás. A sixtini kápolna balsarkában hatalmas 
vaskályha áll, ebben égették el a szavazó­
lapokat, hogy ha a jelöltek egyike sem ka­
pott kétharmad többséget. A kályha csöve 
a sixtini kápolna egyik ablakán át vezet a 
szabadba. Hogyha egyik jelölt sem kapott 
kétharmad többséget, akkor a szavazóla­
pokat nedves szalmával együtt égetik el 
és a kitóduló süni füstből tudja meg a Va­
tikán udvarán álló nép, hogy még nincs pá-t 
pa. Ha azonban az egyik jelölt megkapja 
a kétharmad többséget, akkor csak a sza­

vazólapokat égetik el és az Így kiszál* 
ló kevés füst tudatja az örömhírt Róma éd 
az egész világ katolikusaival, hogy: Habe- 
inus papain! (Van már pápánk!)

Ezerkilencszázhuszankettő február har­
madikján délelőtt tiz és délután két órakor 
ült össze a oemelővé, anélkül azonban, hogy 
egyetlen j<|l.öl tis megkepta volna a szüksé­
ges kétharmad többséget. Szombaton, feb­
ruár negyedikén két izlxm is gomolygott ki 
sürii füst a sixtini kápolna kályhájának 
csövéből, jelezvén, hogy' még mindig nem 
választottak pápát. Vasárnap százezer em­
ber szorongott a Szent Péter téren, de a 
délelőtti és délutáni szavazás egyaránt e-' 
redménytelenül végződött. Hétfőn, február 
hatodikján borús, esős nap volt, de ennek 
ellenére is nagy néptömeg gyülekezett is­
mét a Szent Péter téren, mert mindenki tud­
ta és várta, hogy a'z nap biztosan megvá­
lasztják a pápát a bíborosok. Délelőtt tizen­
egy óra negyvenöt perc volt, amikor vékony, 
alig látható füstcsik hagyta el a sixtini ká­
polna kályhacsövét, amit az összegyűlt tiz- 
ezreb óriási lelkesedéssel fogadtak. Scnki- 
sem tudta azonban még, hogy ki a pápa. 
r dióra mitTva megnyíltak a Szent Péter térre 
vezető üvegajtók s a loggiáról vörös bár­
sonnyal szegélyezett fehér szőnyeget bo­
csátottak le, rajta XI. Pius pápa címerével.
I izénkét óra 22 perc volt, amikor a bíbo­
ros diakónus kezével csendet intett a nép­
nek és messze hallható hangom a követke­
zőket jut omdotta: ,

— örömhírt közlök veletek! Van már 
pápánk. Őeminenciája főtiszíelendö Hát­
it Achilles ur, aki a XI. Plus nevet vette

Kimondhatatlan örömujjongás vett e- 
rőt a százezernyi hívőn, amikor a pápai 
nemesi ,t estőrség, a svájci őrség és a pápai 
csendőrség felvonult és a Szent Péter tér 
előtti olasz csapatok feszes vigyázz-állása 
közben 12 óra 30 perekor megjelent a log­
gián XI. Pius pápa, Szent Péter apostol 
260-ik utóda és megáldotta a térdeplő tö­
meget. Az áldás után biborköpenyt borítot­
tak a pápa feliér ruhájára s a Szentatya ez­
után visszavonult lakosztályába.

APOLLO, február 4-7 Hervée világhírű operettje

(MAMSELLE NITOUCHE) az általánosan Ismert gyönyörű, fülbemászó melódiákkal. Rendezte Kari LamiÉ 
Főszerepek: ANNY ONDRA, Oikar KarlweUa, Hans Junkermann, Qeorg Aleksander

Kezdet: 5, 7, •'/, órakor
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A jövő héten megkezdődik a vita a 
leszerelési konferencián

Olaszország javaslatra készül a fegyverkezési arány megállapítása
ügyében

konferencia tulajdonképpeni kezdetét, a jo- 
vőhéfcolső napjait. A jövő heti ülésekén

Simon angol k ii] iig> m i ni »ater, Tardieu 
francia hadügyminiszter, Briuung ne­
met 'birodalmi kancelliái* é’s a nagy ha­
talmak több más vezető állami crha 
mond beszédet.
Nadolmv német nagykövet csütörtökön 

másfél óra ‘hosszat tartó megbeszélést foly­
tatott i érdieméi, tegnap pedig Apponyi 
Albert gróf magyar delegátussal, Grandi o- 
lasz ktliii gyanin iszteiTcl és Bohém an svéd
követtel tárgyalt.

Azt a hi Tesztelést, mely szerint
Olaszország a fegy verkezés arányának 
gondolatát eredeti formájában akarja 
felvetni,

olasz körökben aként igazítják helyre, hogy 
Olaszország csak akkor nyúl éhez az esz­
közhöz, ha a jobb megoldásnak minden re­
ménye elvész, ami csak az értekezlet végen 
lesz megállapítható.

Arthur Henderson, volt angol külúgy- 
núnisTtia . ,i leszerelési konferencia elnöke

Géniből jelentik: Európa közvéleménye 
nagy érdeklődéssel várja a genfi leszerelési

A kiküldőit szükebb bizottság tegnap 
részletesen tárgyalta a gazdasági 

tanács törvénytervezetét
Beográdbol jelentik". A képv sei óhá/.ban 

tegnap a különbözei bizottságok ioly látták 
munkájukat. Tegnap délelőtt Jankó vies Y'e- 
lizar elnökletével a gazdasági tanács fel- 
AlÜtásáról szóló törvénytervezetei tárgyalta 
le a szükebb bizottság és ez alkalommal

(lv. Kramer kereskedelmi miniszter expozét 
mondott, amclylxiu u gazdasági tanács fcl- 
felállításának ügyét ismertette. Az expozé 
utáni vitában a bizottságnak csaknem va­
lamennyi tagja részt vett. v

Nikolics Milán bán is résztvesz a ma kezdődő 
szombori tanitégyiilésen

bit a Szolul Ollloibin am haignrtenv és missus estei tartanak a I«allék

Szomborból jelentik: Szombor város, járás és 
ni apa tini járás tanítói, ma tartják meg nagy tanítói 
értekezletüket, amelyen több előadás fog e'hang- 
zani C« amelyen Nikolics Milan bán személyesen 
is részt vesz. A bán, nejével együtt Szók üli es Milan 
közoktatásügyi és Novakovics Milov an löldmüvcles- 
figyi osztályfőnök kíséretében tegnap délután ér­
kezet; Szumborba. A pályaudvaron Jnksics Milan 
kerületi inspektor fogadta. Ugyancsak tegnap ér­
keztek Szomborba Gyorgycvica Zsivojin és l.avri- 
lovies Mllivoj tanfelügyelők is.

\ tani tóértekezlet vt ma délelőtt 10 órai kezdet­

tel tartják meg a városháza tanácstermében vs ez 
alkalommal Nikolics Milutin szombori tanító Ju­
goszlávia földrajzáról tart előadást. Azonkívül még 
Popovies Izidor szivacs tunito tart előadást. Este a 
Szokol-ofthonbnii monstre hangverseny lesz, amely­
nek műsora igen értékes és gazdag. A hangverse­
nyen százhusztagu vegyeskar fog énekeim. Az tttv 
népsége: Nikolics Milufin beszéde nyitja meg, majd 
a himnusz eléneldése után a m(isov következik.

S/nmborbnn ngv a tanítóság, mint a közönség 
köréin II igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a 
mai monstre hangverseny iránt. 
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H pénzügyi törvény rendelke­
zései a tandíjakról

Beugródból jelentik: Az 1032 33. évi
költségvetési t örvény javaslat tol kapcttolat- 
bim n pénzügyi törvénytervezet is elkészült, 
amelynek egyik legfontosabb rendelkezése 
a tandijkérdés. Eszerint a tandíjat három 
kategóriába oszt ják é< az. illető tanclijkötc- 
1 esek re a fizetett állami egyenes adójuk u- 
tán szabják ki a tandíj összegét. A skála 
legkisebb összege 300 -">00 dinárig terjed,
inig ti legmagasabb fokozat 12 lti.OOO di­
nárig szabja meg a tandijat.

H lépremlt „udvarié“, akit az 
asszony helyeit a téri 
harátsages fejszéié var

kecskésekről jelentik: A beeskercki tfirvéirr- 
bZvk hüntetcitanácsn tegnap érdekes ügyet tárgyiul 
A bíróság előtt Tcrzin Vásza 35 éves dragutirx . ói 
földműves állott vádlottként, akit uz államügyész.-w-ti 
súlyos testi sértéssel vádolt.

Terzin, aki régóta gyanakodott szomszéd j..tm 
Bastován Misára. hogy feleségével megcsalja, 
érdekes módon akart meggyőződni arról, hogy gya­
nújának valóban van-e valamilyen alapja. Fzéif egy 
alkalommal elküldte fiat Bastovánhoz, azzal az 
ürüggyel, hogy tartozását, fizeti ki 6» előzőleg meg­
hagyta fiának, hogy Bastován c-iött mintha csak 
fecsegésből tenné -- valahogyan árulja el, hogy 
aznap este édesapjával kimennek a szállásra és a 
lakásban csak egyedül az édesanyja iniirtid.

Tcrzin ugyanis úgy számított, hogy Bastován 
ennek tudatában felkeresi feleségét és ilyenmód.,n 
meggyőződhetik, hogy gyanújának van-e valami­
lyen alapja.

Tcrzin azonban este feleségét és gyermekét 
kühlte cl és maga maradt otthon a lakáslyan. Várta 
szomszédját.

Este tiz óra tájban egyszerre csak lépéseket 
hullott az ablak alatt és valaki megzörgette az oÍv­
tak ot. Nyomban utána felhangzott u hívó szó:

— Szmilja... Szmilja... (így hívják Terzin fele­
ségét).

Terzin elváltozuilta a hangját és kiszólt az 
ablakon, hogy csak jöjjön be. mert „férje" nhics 
itthon.

A megtévesztett szomszéd erre a kapuhoz ment. 
terzin pedig egy fejszét vett magához és a bek:*» 
„udvarlát" úgy ütötte fejbe, hogy uz nyomben ös­
szeesett. A léprecsalt gazdálkodó az eset után he­
tekig nyomta az ágyat, mig súlyos sérüléséiül 
kilábalt.

I A tárgyaláson úgy a vádlott, mint a sortéit bo- 
isinerő vallomást tett. A bíróság lerzint uz cnyfUtő 
körülmények figyelembevételével 15 napi fogházra 
Ítélte.

Az államvédelmi bíróság tegnap hirdetett ítéletet 
Szemle kán Voja és társai bünperében

A vádlottakat hat hónaptól hat ívig terjedő börtönnel büntette a bíró-tág
Beoirrádból jelenti az Avul a: Az állam- " sehol Nikola l>ecskcrelci lakost hathónapi 

védelmi bíróság tegnap délelőtt foglalkozott ' súlyos börtönre, Petrtmcs Ljuboimr kumtt- 
Szemlckán Voja és társai bünpcróvcl, akt- ni lakost hathóm.pi súlyos börtönre es Kocs 
két az ügyész a közbiztonság ellen elköve- ' máros András bccskereki lakost hathónapi 
Utt bűncselekménnyel vádolt. Az «Hamvé- I súlyos börtönre Ítélte. Valamennyi Ítéletire 
delmi bíróság Ítéletében Szemlélőm Voja , beszámították o vizsgálati fogságban elthl- 
molcnei lakost hatévá fegyházra és polgári tölt időt.
jogainak ugyanilyen időre való fclfüggeszté" j A bíróság felmentette Szécsány János 
sére Fuchs János beeskercki lakost kétévi : becskereki, Pajdak Nikola melencei, •< 
börtönre és pllgári jogainak öt évi felfüg- mán Lajos becskereki, Gábonov Vászó me­
nesztésére. Atyiinov Zsárkó kumani lakost j leneci, Petrovics Nedenka kuniam, MccS- 
egyévi börtönre és \>olgán jogainak három- í kies jvovinkn kuinám is Busbnsszer 1 er 
*-vi elvesztésére, Stem József bccskereki | beeskercki lakosokat, 
lakost hat hónapi szigorított fogházra, Bi-

I sztár»kanizsai kereskedő* és gyár­
iparosok egyesületének küzgyölése

i A kereskedők és gyáriparosok egyesülete k®*-
1 den délután tartót!« rendes évi tisztújító kő/gyül' - 
I séf. Az egyesület, amelynek 83 tagja van, elnöknek 
í közfelkiáltással ismét Turuaics Milost választott« 
j nttj, aki 12 éve vezeti uz egyesületet. Alelnöki',k 
í Grüier Armin és Losonc János, titkár Söreghy •,ll‘ 

nos, pánztárnok Olajos Péter, könyvtáros Szánni 
István JAznagy Guszman Fttlöp, ügyész dr. Balta 
Péter. A választmány tagjai: Sumunac Zsivorád. 
Kalmár Mór, Buta Károly, Konc/. István, Pálinkás 
József, Ivkovic, József, Verivaoski Sztevan, Ih<bó 
Dezső, Lipptii Jú>(>8, Bakulies Milan, Deutsch K>í- 
roly. Felügyelő blzotság: I-oderer Manó, Apró Sán­
dor és Biró Károly.

A közgyűlés kimo.<[0tta, hogy március !M >1. 
az uj kereskedelmi törv:ny értelmébe*, kötelező 
egyesületté válik és mindé* kereskedőre kötelező, 
tagnak belépni. A közgyük, úgy döntött, hogy 
megmaradjon n közős kcreskvu-1mi és iparitlumu'1* 
és kérvényezni fogja, hogy a kmiiaráhun a kurírvi> 
egyesületnek is legyen képviselője. Miután az a.l 
kereskedelmi törvén/ értelmében u piacokon ***'■' 
lehet majd eladni kereskedelmi árut, hanem ■ 
terménycikkeket, kér.k a várost, hogy a piacot s/11' 
hályozz.n. A füszerkeieakcdők kérték, hogy n mérv«- 
árusítást ne kössék külön engedélyhez, miután *>* 
uz ország egyik városában sincsen szokás!,an

....
 . , ........................ - - ■ - —
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Hogyan szerezte meg az angol had­
vezetőség a Hindenburg vonal tervét ?
Egy angol hadnagy tette, amellyel megröviditeite a világháborút

5 ootfonbúl ívják: Lewis Houston, uz ismert 
m i bárdos cs hajóépítő özvegye, aki egy évvel ezelőtt 
(OÁ (Hifi font sterlinget adott az 1931. évi Schneidev- 
ttopa megalapítás líra, most újra beszéltet magáról.

milliárdosnő már régebben 500 Iont sterlinget 
i Itmlott fel unnak, aki véget vetett a világhábo­
rúnak

\ dijat echlig írem lehetett kiadni, mert senki 
M tudta, hogy volta kúp kicsoda szüntette meg a 

jágháborut. Pár héttel ezelőtt egy angol hetilap 
. vetésén, körülményes részletekkel mesélte el, mi- 
c#'<da kalandba bocsátkozott Hollings zászlós a. 
v I tghálxjrn vége felé.

Az angol tiszt egy vakmerő raj élén páncélos 
timliszekércn — tünk — kilenc kilométernyire ha­
tol! be a német tüzvonalakba. Innen a német fő­
ve .-érkarhoz került s a véletlen szerencséje folytán 
.birtokába vette az ott talált összes iratokat és 
iiktmánvokut, azután visszatért övéihez csapatával

Topola volt jegyzőjének a nagyszabású sikkasz­
tásokkal és hivatali hatalommal történt visszaélés­
sel vádolt Tyoszics Nebojszánok valamint társainak 
bűnügyében rövidesen főtárgyalás lesz. A szubo- 
ticai ügyészség ezért szükségesnek tartotta a letar­
tóztatásban levő Tyoszics Nebojsz&n kívül, annak 
társait is őrizetbe venni.

Az ügyészség előterjesztésére a noviszádi felébb

Salát kislányai ellen lövetett el 
merinfletet egy szentel 

földműves
A bestiális embert felesége jelen­
tette fel a rendőrségen

A marton ősi rendőrség tegnap reggel 
letartóztatta Bálint János 38 éves szentel 
földművest, akit felesége jelentett fel, azzal 
vádolva férjét, hogy bűnös merényletet kö­
vetett el 9 éves és 11 éves kisleánya ellen. 
A bestiális merényletet az asszony a napok­
ban fedezte fel, amikor kisebbik leánya sír­
va panaszolta el, hogy mit tett vele édesap­
ja Az anya faggatásaira a nagyobbik lány 
elmondotta, hogy édesapja már két év előtt 
merényletet követett cl ellene, azóta pedig 
többször is megtámadta.

A rendőrségen kihallgatták Bálint Já- 
’Kist . aki beismerte bestiális tettét, de az­
zal védekezett, hogy megrögzött alkoholista 
és bűnös cselekményeit ittas állapotban kö­
vette el. Bálintot tegnap beszállították a 
szuboticai bíróság fogházába, ahol a vizs­
gálóbíró megkezdte kihallgatását.

A noviszádi polgári magyar daloskor ma 
otite nyolc, órakor választmányi ülést tar! a I rom- 
hita vendéglőben.

— Hsomborban letartóztattak egy fiatalembert, 
■«ki bélyegzőket akart hamisítani. Boanyák Ernő 
‘varmlviri nyomdátulujdonoahoz tegnap délelőtt be­
állított egy fiatalember. aki a beogi'ádi városigaz- 
gatóeág tisztviselőjének adta ki magát és bélyegző­
vel akart megrendelni. Boenyák, aki előtt gyanús 
veit az ügy, látszólag belement nz üzletbe, közben 

• ónban értesítette a rendőrséget, amely a fiatal- 
inrobert letartóztatta. Ekkor kiderült, hogy a fiatal- 
'•aabert Torn Józsefnek hívják és hamis igazolvá­
nyokat akart gyártani, hogy ilyen módon pénzhez 

. /‘«»■son.

együtt .anélkül, hogy egy hujaszale is meggörbült 
volna. Csak később döbbent rá az. angol vezérkar, 

miután az okmányokat átvizsgálta, — hogy mi­
csoda nagy szolgálatot tett diók szerű esinyjével a 
zászlós.

Az iratok és okmányok között megleltek a hi­
res Hin (leniniig- \ o na 1 tervét, «mely folyton kés­
leltette a végleges német vereséget. Ily eténképen 
nz angol-francia vezérkar ellenlépéseket tehetett 
a védelem ellen.

Ezt mesélte el u hetilap s arra « következtetésre 
lyukadt ki, hogy Rollings zászlós tényleg megrö­
vidítette u háború tartamát. Azon u napon, amikor 
n lap közzétette a cikket, Lady Houston nyomban 
telefonált a szerkesztőnek és kijelentette, hogy a 
díjul kitűzött 500 font sterlinget Hollings hadnagy­
nak adja. Másnap el is küldte a csekket. -A dijat 
llollingsnak ünnepély keretében nyújtották át Ncath 
han, ahol jelenleg él.

v iteli bíróság tanácsa elrendelte Tapavioa Branko 
volt főszolgabíró, Popovics Aleksza volt topolai. 
adóügyi jegyző, Szirtes Sándor volt topolai közsé­
gi albiró és Balog Jáso letartóztatását. A rend­
őrség a négy gyanúsítottat tegnap letartóztatta és 
este beszállította n sznboticai törvényszék toghá- 

t zábn.

ÉRTÉKTŐZSDE ZAKLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 10.10—10.18, Bécs 

12.44 -12.50, Prága 57.025 - 58.325, Berlin 7.42 -7.40, 
j London 195.

Zürich. Beográd 9.05, Paris 2017.75, London 
1774, Newyork 512.60, Brüssel 71.60, Milánó 20.05, 
Madrid 10.10. Amsterdam 208.526, Berlin 121.575, 
Szófia 3.71, Prága 15.13. Varsó 57.|tS, Bukarest 
8.05.

Liverpool. Irányzat: Lanyhuló. Búza március 
5 ah 1.76, május 5 sh 4, julius 5 síi 0.375.

Noviszádi terménytőzsde

Rozs 160—165, árpa 03—64 kg 122.60—127.50, 
tavaszi 67—68 kgos 150-160, zab 125—130, tengeri 
bácskai gar. min. 68 -70, Szombor környéki 70—71, 
mérc.-máj. 76—78, bánáti gar. min. 68 09, szeretni
gar. min. sitii paritás 73—74, szerémi máre.-május 
76-78. Liszt bácskai éa bánáti nullás gg és g 
860- 380, kettes 340 - 360, ötös 805-310, hatos 250 
—265, hetes 190 -200, nyolcas 122.50—127.50, buza- 
korpa jutazsákok ban 85 -90, bánáti 80 85, fehér­
bab 2 százalékos, zsák nélkül 187.50—192.60, bur­
gonya szlovéniai fehér 97.50—102.60, szlovéniai ró­
zsa korai 127.60—182.50, fehér szlavóniai 94- 08.

Irányzat: Gyenge.
forgalom: 29 vagon.
.Szómban terménytőzsde. Rozs bácskai 160 105,

zab szerémi 125—130, árpa takarmány bácskai és 
szerémi 122.50—127.60, hab usuns 180- 186, ujtengeri 
bácskai prompt 67—69, tengeri tengeri március,1 
április, május 77—79, liszt 00 360 —8(10, kettes ,140 
—360, ötös 805—315, hatos 265—265, hetes 190
200, nyolcas 122.50—127.60, korpa prompt 87.50...
92.50. Irányzat: Lanyha. Forgalom: Tengeri 8«. őr­
lemények 13, összesen 49 vagon

— Egyhónapi elzárás hatóság megrágni 
utazásáért. A sznboticai járásbíróság teg­
nap hatóság megrágalmazésáért egyhónapi 
elzárásra ítélte Engi Géza sznboticai föld- 
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Időjárás: (A noviszádi katonai meteorológiai 
állomás jelentése). A tenger mell éken derült, az or­
szág belsejében borús idő volt, az északi és keleti 
részeken mérsékelt széllel. A hőmérséklet az or-4 
szag egész területén emelkedett, u minimum Sza­
rajevón mínusz 15 fok, a maximum Mos/.túr on pluse 
13 fok volt. Noviszádon tegnap délben plusz 8 
fokot mutatott a hőmérő.

Idöjóslás: Az egész ország területén borús idő 
várható, mérsékelt, változó irányú szelekkel, helyen­
ként esővel és hóval. A hőmérséklet sülvedni fog.

— Hitoktatói áthelyezések a sznboticai 
püspökség területén. Budánovies Lajos szu- 
boticai püspök bácskai apostoli kormányzó 
a szuhotieai egyházmegye területén a követ 
kező áthelyezéseket eszközölte: Szobonya 
Mártont Ad ár ól a szuboticai Szt. Teréz azé 
kesegvházhoz, Hegyi Pált Sztáribeeaejről 
Adára, Niki Jenőt Sztáribecaejről Szom 
mer Károly káplán helyére Szteraktmizsá 
ra, dr. Takács Ferencet S zu boticár ól Sztá- 
ribecsejre helyezte át önálló hitoktatói mi­
nőségiven.

— CL Luéuc.'-c\ szki Taddeut* «löadUsa
No viszlát tton. Lengyelország és Jugoszlávia 
kereskedelmi viszonyairól. A kereskedelmi 
gyáripari és ipari kamara palotájának kis­
termében vasárnap, február 7-én délelőtt 11 
órakor dr. Lübaesevszki Taddeus, a beo- 
gradi lengyel követség taniáesosa előadást 
tart I Aingye I or s-zjág éa Jugoszlávia kereske­
delmi viszonyairól. Az előactótsra belépődíj 
nincs.

— G artózdalkodásért ötnapi elzárásra 
ítéltek egy novisztácB bérkocsist. A noviszá­
di törvényszék tegnap tárgyalta Sováki An­
tal noviszádi bérkocsis ügyét, aki február 
2—3-ika közötti éjjel a Szl&vnies-féle ven­
déglőben. egy elhajított pohárral súlyosan 
megsebesítette Tomics Milan pincért. A 
bíróság a bérkocsist ötnapi elzárásra ítélte.

— Ne sajnálja azt a kis pénzt és jöj­
jön el ma este fél 9-kor a Szlobodába a NAK 
műsoros t mce téiyérc.____________________

Nemes tánciskolájában
Vasárnap, február 7-én ünnepi VENDÍGEST, 
Kedden, fa-sang uto'ií napián, lél 9-től 12-tg raojt- 
ináitl Apace-eet, amelyen mwakáli Is meglclenbet- 
nek. Beepfldtl ?•— dm. Gndemamét n;m űzetnek

- öngyilkosság vagy szerencséttenaég. Becs- 
kciekről jelentik: Maticeek Margit 20 éve# Ixcske- 
reki eselódleányt, aki Tenner AI hídnál a Krunszka 
uccu 4 szám alatt volt alkalmazásban, tegnap reggel 
munkahelyén eszméletlen állapotban találták. Azon­
nal beszállították u l>ecskereki kórházba, ahol még 
mindig nem tudták megállapítani, mitől vesztett« 
el eszméletét. A leánynak nem régen gyermek» 
született és igy valószín ültek tartják, hogy szégye­
nében öngyilkosságot követett cl.

— A hídutuay ör&me a Sibality- 
léle (S robotica) kenyér.

— Kutbaugrott egy 50 éves Imcspetno- 
váci kereskedő. Rumán Ján 50 éves lvát> 
petrováei kereskedő tegnap délután öngyil­
kosságot követett el. Az öreg délelőtt pa­
naszkodott a házból iek elolt, hogy tovább 
nem tudja elviselni az életet. Délután sike­
rült észrevétlenül elhagynia a szobát éa az. 
udvaron álló nyitott kútba vetette magát. 
Mire tettét észrevették és kimentették, má* 
meghalt. i

Letartóztatták Tyoszics Nebojsa volt 
topolai jegyző összes társait

A letartóztatollakat tegnap beszállították a szuboticai fogházba
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— A spanyol katolikusok a jezsuiták" 
&it. A spanyol katolikusok felfolyamodássá 1 
éltek a törvényszéken a kormány azon ren­
deleté miatt, amelyet a jezsuita rend fel­
oszlatására és vagyonának elkobzására ad­
tak ki. Kérik a kormányt, hogy addig füg­
gessze fel e rendelkezést, míg a törvényszék 
is nem hoz Ítéletet. A kormány éppen úgy 
feloszlatja a többi rendeket is, mint a je­
zsuitákat. A katolikus ellenes egyesületek 
üdvözlő táviratokkal üdvözlik a kormányt 
e radikális rendeletéi miatt. A parlament­
ben is szóvá tették a jezsuita ügyet. A ka­
tolikus érdekeket Lama mié De Clairae kép­
viselő védi a parlamentijén. Kimutatta, hogy 
alkotmányellenes a katolikus egyház tárna 
dúsa.

— A iiorisriádi önsegélyző iparosegye­
sület keta^yiilc.se a ttálai palota nagytermé­
ben. A norisziidi önsegélyző iparosegyesü­
let, vasárnap február 7-én délután három 
órakor tartja ncgvvdik rendes évi közgyü-í 
lését, amelyen az iparosokat érintő fontos 
kérdések kendnek megvitatásra. Az egye­
sület vezetősége felkéri tagjait, hogy a gyü-t 
lés fontosságára való tekintettel lehetőleg 
teljes számban jelenjenek meg.

— A Noviszádi Polgári Magyar Dalos- 
kör érdekes ujitiíst vezetett be. Már a leg­
közelebb megkezdődik a hangjegyek (kotta) 
tanítása. Mindezt nem kell külön honorálni. 
Csak arra kéri a daloskor az énekeseket, 
hogy minél számosabban jelentkezzenek. Az 
énekpróbák kedden és csütörtökön vannak 
este 8-tól a Gyülvészi-féle helyiségben. Te­
kintettel arra, hogy ezévben komoly verse­
nyek i s lesznek, kérjük a tagokat, hogy már 
kedden jelenjenek meg az összpróbák előtt.

— Dohánvárusok egyesületeinek figyel­
mébe- A dohányárusok egyesületének beo- 
grádi szövetsége ezúton is értesíti tagjait, 
ivogy az 1931 december 5-én életbelépett uj 
állami monopoltörvény értelmében a meg­
szabott áru inonopolcikkek árusításával fog- 
hdkozó személyek megadóztatása az uj tör­
vény 8. paragrafusának második bekezdése 
értelmélícn nem a közvetlen adók és önkor­
mányzati illetékek kivetésének hatáskörébe 
tartozik. A fentiekről a pénzügyminiszté­
rium adóügyi osztálya 92.975 111. számú
körlevelében értesítette az összes illetékes 
egyesületeket.

— A N. A. K. vigalmi bizottsága felhívja 
a közönséget, hogy a ma esti müs »ros tánc- 
estélyre leiogldlt asztalokat legkésőbb ma délig 
átvenni szíveskedjenek, egyben értesíti a he­
gyeket és urakat, hogy estélyi ruha nem kö­
telez

— Nem vesznek fel több tisztviselőt a szuboticai 
városházán. A szuboticai polgármesteri hivatal an­
nak közlését kéri, hogy n polgármesteri hivatal 
ál 1 á st korosé sok ügyében semmiféle közbenjárást nem 
tógád el. A11 astkerősök írásbeli kérvénnyel se for­
duljanak a városhoz, mert semmi üresedésben levő 
állás nincsen, sőt a város vezetősége az idei költség- 
vetés jóváhagyása után újabb tisztviselőredukciót 
fog végrehajtani.

— Amerikában lezuhant egy utasszál- 
litó repülőgép. Los Angelesből jelentik: A 
várostól északra lévő hegyek között megta­
lálták egy több mint nyolc napja eltűnt 
utasszállító repülőgép maradványait. A piló­
ta és a hét utas holtteste teljesen megszene- 
sedett.

— A noviszádi v öröskeresztogyesület 
műsoros teadélutánja a Szlo!x>dában. A no­
viszádi vöröskereszt egyesület vasárnap, o 
hó 7-én, délután 4 órai kezdettel tartja mű­
soros teadélutánját u Szíoboda szálló nagy­
termében, amelyen közreműködik Ljubinka 
Hollies, a beográdi nemzeti színház művész­
nője. A tánczenét a Szlolx>da kávéház jazz- 
zenekara szolgáltatja. Belépődíjak: 15 és a 
diákok részére 5 dinár.

— Székrekedés. A belorvosi klinikákon 
szerzett tapasztalatok szerint a természetes 
.Ferenc József" keseriivíz az ideális has 
hajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti 
magában.

I — Gyomor-, bél- és anyagcs rebeteg- 
I Bégeknél a természetes „Ferenc József“ ke-

serüviz az emésztőszervek működését hatha­
tósan előmozdítja s igy megkönnyíti, hogy a 
tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Gyógy­
szertárban, drogériában és füszerüzletekben 
kapható.

— Három betörés egy éjszaka Szrbo- 
bránban. Szrbobránban tegnap éjjel isme­
retlen tettesek három helyen is betörtek és 
ezek közül két helyen sikerrel is jártak, 
azonban a harmadik helyen még idejében 
észrevették őket és megzavarták. Az első 
betörést Lazarevics Ivánka özvegyasszony 
lakásán követték cl, ahova az ablak felfe- 
szitése után jutottak be. Innen mintegy 300 
dinár értékű aranynemüt és különböző élel­
miszereket vittek el többszáz dinár érték 
ben. A másik betörést Sarcsev Pera keres­
kedőnél követték el, ahonnan 2 300 dinár
értékű fűszerárut loptak el. Az ismeretlen 
betörők Pávics Áron kereskedőnél is kísér­
leteztek, azonban a kereskedő észrevette a 
betörőket, akik elmenekültek. A csendőrség 
a betörők után erélyes nyomozást indított 
és már nyomukban van. A betörők nevét 
a nyomozás érdekében egyelőre titokban 
tartják.

— A csurugi véres verekedés főszerep­
lője továbbra is vizsgálati fogságban mariad. 
A noviszádi törvényszék vizsgálóbírója a 
csurugi véres verekedés ügyében tegnap be­
fejezte a letartóztatott Réti testvérek kihall­
gatását. A kihallgatás után a vizsgálóbíró 
úgy határozott, hogy Réti Ivan Ferencet és 
Réti Iván Istvánt szabadlábra helyezi, mig 
Réti Iván András továbbra is vizsgálati fog­
ságban marad. Ellene tovább folytatják a 
vizsgálatot.

— Be kell szolgáltatni a szuboticai hadkötelesek 
katonai okmányait. Szuboticai katonai ügyosztálya 
közli az érdekeltekkel, hogy a hadköteleseknek be 
kell szolgáltatni katonai okmányukat a rendőrsé­
gen. A rendőri közegek házról-házra járnak és igy 
gyűjtik be a katonai okmányokat, amelyeket a rend­
őrség néhány nap múlva visszaszolgáltat a tulaj­
donosoknak.

Fontosabb tudnivalók a N. A. K. 
ma, szombaton este 
a Szlobodában 
rendezendő

Műsoros
táncestélyére

1. Kottás Aladár úr fog konferálni
2. A műsorszámok között tánc lesz.
3. Földszinten asztalok, erkélyen szá­

mozott ülőhelyek állnak a közönség 
rendelkezésére

4. Helyárak: as/tatoknál 20 Din., er­
kély ülés 15 Din., állóhely 10 Din.

5. Állóhely csak az erkélyen érvényes
6. Jegyeket elővételben és asztalokat 

lefoglalni csak ma délig Jakovi je vic 
és Kessler, valamint Kara és Fratri- 
csevics cégeknél lehet. Jegyek este 
a pénztárnál fél 8 órától kaphatók

7. Műsor: kapható este a pénztárnál és 
a teremben az elárusítóknál

8. A műsor kezdete este fél 9 órakor
9. A tánchoz a noviszádi »Filharmónia* 

jazz-zenekara fog közreműködni
10. A N.A.K. rendezősége felkéri a tán­

coló közönséget, hogy a táncok után 
mielőbb fog alják el helyüket, hogy 
a mtisorszámokat akadálytalanul to­
vább lehessen folytatni.

A szbarakanizsai ipartestület az együt- 
I tes kamara melleit. A sztarakanizsai ipar- 

testület február 2-án megtartott közgyűlé­
sén egyhangú határozatot hozott, amelyben 
az egyesület elhatározta, hogy továbbra is a 
noviszádi együttes kereskedelmi gyáripari 

! és iparkamara kebelében marad és hogy az 
iparosszekció január 17-én megtartott ple­
náris ülés határozatával egyértelmüleg fog­
lal állást.
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doX víték ISk”. S 6m^ aVat,á?enai!kalmáV;al CSOn,'ait ünnepélyes körmenetben a 1 
dómba vittek. Albertus Magnus 1280-ban született Kölnben és natív ludománv s és ol
munkát végzett. A v.lléso, embernek . XIII. és XIV, szez.ad eleién eHM teítatti'e

Lurópában

ODEON, lebr. 4-7

A* 5 kulcs titka
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A „Nem élhetek muzsikaszó nélkül" sikere 

Sztarakanizsán. Sztarakanizsáról jelentik: Az ipa­
ros olvasókör kedden, február 2-ún tartotta évi ha­
gyományos bálját. Az idei bállal amely már a 
49. egybekötve a mükedvelőgárda előadta Móric 
Zsigmondnak kitűnő énekes darabját a „Nem élhe­
tek muzsikaszó nvlkül“-t. Ez az izzig-vérig Móric 
Zsigmond-izü darab kitünően sikerült. A szereplők 
mindannyian megértve szerepüket határozottan élve­
zetes játékot produkáltak, A termet zsúfolásig meg­
töltő publikum melegen és sokat tagolta őket. Első 
helyen kell megemlíteni Vajda Icát, aki nagysze­
rűen alakította a süket, de hiú vénkisasszonyt, Mi­
nit. Zsani—Szegfű Ica és Pepi—Göbölyös Bözsi 
játéka elsőrendű volt. Apró Rózsi, Szabados Pucsu, 
Kecskés Ica, Szabados Panka, Takács Ilus, Vincer 
Margit, Szép Varga Böske, Vajda Juliska mind 
nagyon jók voltak. Vas Ilus nagyon jó megjelenésű 
volt. Balázs gazda Bozsó Ferenc Határozottan át­
evezte a szerepét. Bozsó Alajos, Meggyes! Ferenc, 
Szabó György, Bálint Aladár, Dobos László, Bálint 
Aladár és a cigányok Flarmath Jenő, Kanyó Ferenc, 
Fejős László, Oroszi Lukács a legjobbat produkál­
ták A nagyon jólsikerült előadás előtt dr. Nikolics 
Vladimir városi kerületi orvos kitünően összeállí­
tott beszédben vázolta az olvasókör munkásságát és 
fontosságát, amit magyar nyelven Szaghmeiszter 
István tolmácsolt. Az előadás után a kora hajnali 
órákig tartó tánc volt. Az előadást a közeljövőben 
megismétlik.

A íelsöbácskai gazdák nagybálját ma tartják 
meg Sztarakanizsán. A sztarakunizsai Gazdakör 
összes termei gyönyörűen feldíszítve várják a ma 
esti nagy bál résztvevőit. A bál, amelynek védnök­
ségét Mat ijcvics Lázár Sztarakanizsa város polgár­
mestere vállalta magára, az utóbbi évek legnagyobb 
szabású gazdabáljának Ígérkezik. A nagyszámú ren­
dezőség gondoskodik arról, hogy mindenki kitünően i 
érezze magát. A sztarakunizsai szimfonikus és ci- j 
lányzenekar a két nagyteremben fogja állandóan j 
húzni a talp alá valót, hogy a táncolok sohse pi- ; 
kenhessenek. A lánvok részére igen nagyszámú 1 
táncosról gondoskodtak. A bálon ital-, édes-, sós- 
és virágsátor lesz, amelyekben a kanizsai leányok 
fogják az árusítást végezni. A jó hangulat és a 
bál nagy sikere biztosítva van. A Reggeli Újság a 
bálról részletes beszámolót fog hozni, úgy a részt­
vevők teljes névsorával, mint a jó hangulatról és a 
táncoló fiatalságról. A beszámoló a keddi számban 
fog megjelenni.

Gar Wood uz ismert amerikai motor­
csónak versenyző, „Miss Amerika IX“ ne- 
vti motorcsónakjával Miami mellett 186.5 
kilométeres gyorsaságot ért el és ezzel uj 
világrekordot állított fel.

— Kitünően sikerült a moll gazdabál. A moli 
Gazdakör február 2-án nagyszabású gnzdabálat ren­
dezett. A bálon nagyszámú gazdaközönség vett 
részt, azonkívül számos szállási gazda-vendég is 
megjelent.

— Füzüket, melltartókat méret szerint 
! legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Növi 
I Sad.

— Szerencsétlenség a Tiszán. Adáról jelentik: 
Marusics Cvetko adai fiatalember több társával kor­
csolyázott a Tiszán. Marusics túl vakmerőén át 
ak irt futni a túlsó oldalra és nem vette észre, 
hogy előtte lék van. Mikor a léket megpillanotta, 
már nem tudta kikerülni, beleesett és elmerült a 
vízben. Segélykiáltásaira a közelben levő Bója Kál­
mán nagy nehézségek árán kimentette. Barátai Ma- 
rusicsot félig megfagyva szállították haza.

— Fgy hónap alatt 8600 ingyenebédet 
osztott ki a horgos! vöröskereszt- A horgost 
vöröskereszt egyesület, amely december 23- 
án nyitotta meg az iskolásgyermekek szá­
mára a népkonyhát, január végéig 3600 in­
gyenebédet osztott ki. Az élelem kiosztására 
maga dr. Rcinicliné alelnöknő felügyelt.

— .4 Sibatily-biifléden (Szubotíca) 
macesz kapható.

___  . __ __ 9
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Eltűnt égj apatini leány. Kppert Éva, egy 
ttpntini mólnarmostei 18 éves leánya vasárnap óta 
eltűnt. A szép leány vasárnap este táncmulatsá­
gon veit részt, ahonnan azonban nyomtalanul eltűnt. 
A csendőrség megindította a nyomozást.

Hirtelen halál. Adáról jelentik: Lapu Jakab 
az adai zsidóság köztisztelet ben álló kántora, csü­
törtökön hajnalban hirtelen rosszul lett. Hozzátar­
tozói azonnal orvost hívtak, aki azonban már csak 
a szi\.szél büdös következtében beállott halált álla­
píthatta meg. A temetés tegnap délelőtt 11 órakor 
volt. A gyászoló család iránt uz egész községben 
nagy részvét nyilvánul meg.

Rádió műsor:
Szombat, február 6

Bcográd. 11: Gramofon. 11.57: II ivek. 12.05 
Rádiózenekuri hangverseny. 13.30: Hírek. 16: A 
közönség kedvenc lemezei. 17: Rádiózenekari hang­
verseny. 19. Német nyelvtanfolyam. 19.30: Előadás 
20: Operaközvetítés a beográdi nemzeti színházból. 
Szünetben k. b. 21.30: IIÍrek, majd a közvetítés 
befejeztével Juzz-zene átvitel.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó. 12.05: A Weidinger szalon­
zenekar hangversenye. 4: A „Rádióélet“ gyermek- 
játszóórája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek. 5: A Szociális Missziótár­
sulat előadása, farkas Edit alapitó főnökasszonv:
I, Missziós üzenetek“. 5.30: „Japán emlékeim“ Vúrady 
Zoltán dr. előadása. 5.50: Rádió amatőr posta. 0.15: 
D’Indy emlékhangverseny. Helyszíni közvetítés a 
Verbőczy-uccai gróf Zichy-palotából. 8: Népszón- 
müclőudás a Stúdióból. Falu rossza .népszínmű 3 
felvonásban. 10.30: Pontos időjelzés, hírek, idő­
járásjelentés. Majd: Sovánka Nándor és cigány­
zenekarénak hangversenye a Baross kávéházból.

Bécs. 10.05: Sivcrseny közvetítés Mitterbachból.
II. 30: Machek-zenekar. 2.35: Gramofon. 5: Wacek• 
zenekar. 7.30: Hangverseny a zeneegyesület i nagy -

j teremből. 8: Vigopera 3 képben. 10.15: Werba- 
• zenekar.

Prága. 11: Gramofon. 3,30. Vidám dalok. 7.20 
, Gramofon 7.30: Bécs. 10.25: Ostrava.
I o —
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Szaporán a szobája felé indult, ott meg 
kereste a duplacsövű puskát, még mindig 
agy hevert a függöny mögé dugva, ahogy 
ott felejtette két nappal előbb, mikor Gelb 
•Jakabot olyan igen nagyon megijesztette ve­
le. A puskát a vállára lökte, kilépett a kcrt-< 
be, a kerten átvágott a nagyuccáig s ott 
balra fordult a falu alsóvégéinek... Közbe 
a Torka néni házacskája előtt baktatott el, 
látta, hogy sárga világ dereng az első ház-) 
ban s gondolta mindjárt, hogy Csopak Jós­
ka nagy terveket kovácsolhat magában, ha 
még most sem feküdt le... Már jól bent járt 
az alvégben, mikor nagy meglepetésére a 
link jöttek vele szembe: Lackó Pali, Tars 
járn László és még egypáran...

Ilát ti mi az ördögöt kerestek ilyen­
kor?

Éjszakai sétát tettünk a nagy ország­
idon — mondta Tarján Laci.

Omode örült, hogy a véletlen igy össze 
hozta őket:

Akkor velem jösztök, ki akarom szo- 
morkodni magomat.

Késő van, Omode bácsi, — mentege­
tőztek kórusban.

Ne szamárkod,játok, majd alszunk 
holnapután. Tudjátok gyerekek, furcsa dol­
gok történtek ma éjjel a kastélyban...

Ugyan!
De bizony. Az történt, hogy Hahny 

' Hibás, az én kedves öcsém, kihajított a 
sajiút házamból...

A fiuk nem akarták hinni.
Hát már csak azért is velem jösz- !

tök, hogy elmondhassak egyet-miást. Te Tar- 1 
ján, szaladj most mindjárt a cigánysorra s 
verd fel a bandát. Aki negyedóra múlva nem 
áll készen a gyantával, arra huszonötöt csa­
patok holnap. Én addig kihúzom vackából 
a tanítónkat, mert úgy terveztem, hogy vele 
fogok tiiszogatni, hát most már csak nem 
hagyhatom itt.

Tarján Laci tehát a müvésztclep felé 
indult el, a többiek követték Omodét.

Ahogy a tanító ablaka alá értek, Omode 
halkan megkoccantotta az üveget:

— Dászkúl...
Semmi válasz. Néhány szünetig lélek- 

zetl'üjtva figyeltek s akkor Omode megint 
beszólt óvatosan:

— Dászkál, gyere ki...
Csend... iszonyatos csend...
— Dászkál, ne tedd próbára nagyúri tü­

relmemet, mert mulatni szeretnék s téged 
szemeltelek ki partneremnek. Ne tégy úgy, 
vén ladik, mintha nagyon aludnál, mert tud­
nod kéne, hogy kicsit bolond vagyok.

A sötét ablak mögül most kiszólt vala­
ki:

— Hagyj békét, inéltóságos ur, nagyon 
álmos vagyok. Nincs kedvem mulatni.

Omode bosszankodva csóválta meg a 
fejét:

De furcsa ember vagy te, János fiam. 
Nem azt kérdeztem van-e kedved? Azt 
mondtam, hogy én szeretnék mulatni el­
ső személyben. Ne légy makrancos, fiam 
és ne lámssz különös igényekeat, mert tud­
nod illenék, hogy barátod és atyai jótévőd 
vagyok.

— Hisz tudom, méltóságos uram, — 
hangzott belülről szelíden, de most még­
sem megyek...

Omode csendesen a fiukhoz fordult, a- 
kik mulatságosnak tartották a csalogatást:

Mindjárt kiugratom a gyereket.
Aztán megint csak megzörgette az ab- ; 

lakriájtnát:

-"Pg-jgPp ' ------------------------- ----
llát rendben van, kedves fiam. Én 

most háromig számolok s ha addig se nyi­
tod ki az ajtót, előkelő szavamra Iállítom, 
hogy belövök az ablakon. Nálam van a nagy 
úri fegyverem, oroszlá.nsrctvc töltve, hát ne 
kéresd magad...

S azzal számolni kezdett, óvatosan el­
nyújtva a szót:

l'.-g>... Legyen eszed, diászkál... Ket­
tő...

A link halkan összckiuieogtak, mert ész 
revették, bog) Omode ügyesen fölfelé for­
dítja a puska csövét, az ujját ráteszi a ka­
kasra s közbe jóindulattal inti János mes­
tert :

Térj magadba, édes fiam... Il-á-á...
S mivel János mester konokul tétová­

zott, Omode hirtelen egyet lőtt a levegőbe. 
A durranás ereje végigcsergeít az uccán s 
tízszeres visszhanggal felelt a házak falá­
ról. Omode pedig ugyanabban a pillanatban 
könyökével ügyesen benyomta az ablak e- 
gyik külső tábláját. Az üveg éles csöröm­
pöléssel zuhant a tornácra. János mester 
ugyanakkor egy határozatlan jajt hallatott 
odabent és egy pere múlva már kipattant a 
tornácra. Ncglizsébcn persze, magyarul: ing 
ben-gatyában, ahogy első rémületében ép­
pen hogy ki tudott ugrani az ágyból:

Mi az ördögöt Csináltál már megint 
méltóságos ur?

A társaság jókedvűen fogadta:
Szervusz Koczák! Csakhogy kibúj­

tál !
Mert csak természetes, hogy a tanító ur 

Koczák János volt, ugyanaz a Koczák, aki 
tavaly segédkántori korában egymásután há­
romszor (indult el lánynézőbe, de mindig 
gyalázatos eredménnyel. Ezt különbén kör- 
uyékszertc tudták róla...

(Folytatása következik)
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Az aj ipartörvőny
Átmeneti rendelkezések

428. §
(1) E törvény életbelépése után érvény­

ben maradnak:
1. Az ipari bíróságok alapításúról szóló 

1896 szeptember 27-én kelt L. D. Z. 218.'sz. 
törvény, valamint az összes későbbi módosí­
tások, de csak az eddigi területre vonatkozó 
érvényességgel.

2. Az élelmiszerek drágaságának letö­
réséről és a lelkiismeretlen spekulációról 
szóló 1921 szeptember 30-i törvény.

3. Az 1922. évi február 17-én kelt, a 
gyáripari tulajdon védelméről szóló törvény 
22. szakaszának intézkedései.

4. Az 1929 szeptember 6-i, a hadsereg 
és a haditengerészet szervezéséről szóló tör­
vény 47. szakaszának intézkedései.

5. A puskapor, robbanóanyagok és más 
robbantó eszközök, muníció és fegyver elő 
állításáról, behozataléról, kiviteléről és ela­
dásáról szóló 1929 szeptember 21-i törvény, 
valamint az ennek alapján kiadott A. 1 . 
13800 szánni szabályrendelet.

6. A biológiai eredetű gyógyszerek el­
lenőrzéséről szóló 1930 január 31-i törvény.

7. Az élelmiszerek ellenőrzéséről szóló 
1930 február 8-i törvény, valamint az ennek 
alapján kiadott szabályrendeletek.

8. A gyógyszertárak és orvosságok for­
galma feletti felügyeletről szóló 1930 április 
7-i törvény.

9. A jugoszláv királyság állampapír kö­
telezvényeinek részletfizetésre történő ela­
dásáról szóló törvény, valamint az 1930 ápri 
lis 23-i szerb Vöröskereszt sorsjegyekről 
szóló törvény.

10. Az 1923. julius 2-i l. Br. 20.367/0 
számú, a kereskedelmi, gyáripari és ipar­
kamaráknak az egyes adókra kivetett és fi­
zetendő pótadójáról szóló törvény.

11. Az 1923. évi augusztus 23-i közrak­
tárakról szóló törvény.

12. Az 1912 augusztus 8-i, 10.168 sz. 
az automobilsoff őrök vizsgájának letételé­
ről szóló szabályrendelet, az 1928 novem­
ber 5-i V. Br. 7131. sz. változtatásokkal és 
bővítésekkel.

13. Az 1925 május 11-én kelt 22562. 
sz., a vámközvetitőkről szóló szabályrende­
let.

14. Az 1929 április 26-i Z. R. 4201 IV. 
számú, az üzletek zárásáról és nyitásáról 
szóló szabályrendelet, valamint az erre vo­
natkozó az egyes bánságok területén kiadott 
rendelkezések.

15. A kereskedelmi és iparügyi, vala­
mint a földművelésügyi miniszter a nyers 
szilva és lekvár kereskedelméről szóló 1931 
június 2-án 11. B. 18501 S. szabályrendelete.

16. A kereskedelem és iparügyi minisz­
ter és a földművelésügyi miniszter 1931 jú­
nius harmadikéi, 11. Br. 18501 C. sz., a friss 
gyümölcs ellenőrzéséről szóló szabályrende­
lete.

17. Az 1930 junius 15-i SBr. 12620. sz. 
a gyógyszerekről és gyógyszerkülönleges­
ségekről szóló szabályrendelet.

18. Az 1930 május 10-i, SBr. 10750. sz. 
a narkotikus droguák és mérgek forgalmá­
ról és ellenőrzéséről szóló szabályrendelet.

19. Az 1930 junius 4-i, Sbr. 7417 30. sz. 
a biológiai termékek gyártására adandó en­
gedélyekről szóló szabályrendelet.

(2) Az 1. bekezdésben említett szabály­
rendeletek a törvény felhatalmazásának ke­
retében, amelynek alapján kihozták őket, 
megváltoztathatók, bővíthetők és megszün­
tethet ők .

(3) Amennyiben a jelen törvény más­
ként nem rendelkezik, a 23. § 1. bek. 17. és 
66. pontjaiban, valamint 60 § 1. bek. I. pont­
jában említett iparok üzésére a fennálló kü­
lönleges rendelkezések érvényesek és ahol 
és amennyiben ezek az előírások az általá­
nos előírásokra hivatkoznak, a jelen törvény 
rendelkezéseit alkalmazzák. Ugyanez érvé­
nyes az említett iparok iizése feletti ellen­
őrzés tekintőtélxm is.

(4) A jelen törvény rendelkezéseivel 
nem szűnnek meg az állami fogyasztási adó­
törvény rendelkezései, amelyek a termelés­
re és forgalomra, valamint a mezőgazdasá­
gi és gyáripari szeszgyárak közötti viszony­
ra és az élesztőgyárak emelésére vonatkoz­
nak.

(5) Amennyiben a jelen törvény a kisa­
játításra vonatkozó rendelkezéseket tartal­
maz, a kisajátítási eljárást a kisajátítási 
törvény azon előírásai szerint végzik, ame­
lyek arra a területre vonatkoznak, ahol a 
kisajátítást végrehajtójuk.

(6) Amennyiben a jelen törvényben ar­
ra különleges rendelkezések nincsenek, a 
jelen törvény szerinti bűncselekmények bün­
tetőeljárási végrehajtásánál azokat az elő­
írásokat alkalmazzák, amelyek e törvény 
életbelépésétől érvényben voltak. Ha ez a 
törvény, vagy említett különleges előírások 
nem elegendők, a büntető eljárásnál az 1930 
november 9-i általános közigazgatási eljá­
rásról szóló törvény megfelelő rendelkezé­
seit ia lkalmazzák.

(7) A kereskedelem és iparügyi minisz­
ter jogosult, hogy azokra a részletfizetésre 
történő értékpapírokra vonatkozó eladást, 
amelyek nem tartoznak az államkölcsönök 
részletfizetésre történő eladásáról szóló tör­
vény és az 1930. évi április 20-án kelt szerb 
Vöröskereszt sorsjegyekről szóló törvény 
hatálya alá, előírja a megnevezett törvény 
intézkedéseihez hasonló rendelkezéseket.

429. §
E törvény rendelkezései nem érintik a 

nemzetközi szerződések és megállapodások 
rendelkezéseit, amelyek az országban levő 
iparok üzésére vonatkoznak.

430. §
A kereskedők, gyáriparosok, iparosok 

és ezek utazóinak igazoltatására vonatko­
zólag, valamint a rendelések gyűjtésénél 
szükséges igazolványok kiadása tekinteté­
ben ainig uj rendelkezéseket nem hoznak, a 
kereskedelmi és iparügyi miniszter 1928 ju­
nius 27-i 1442 III. számú rendeleté érvé­
nyes.

431. §
(1) Mindazok az iparűzésre vonatkozó 

könnyítések, amelyeket a korábbi különle­
ges törvények a hadirokkantakra vonatkozó­
lag előírnak, továbbra is érvényben marad­
nak.

(2) Az ipar és kereskedelmi miniszter 
jogosult, hogy a szociálpolitikai és egész­
ségügyi miniszterrel, valamint a hadügymi­
niszterrel egyetértőén egységes szabályren­
deletet írjon elő azokról a könnyítésekről, 
amelyeket a hadirokkantaknak az iparűzés 
tekintetében nyújtani kell.

432. §
A kereskedelem és iparügyi miniszter 

jogosult, hogy7 szükség esetén az e törvény­
ben előirt rendeletek, szabályrendeletek és 
és szabályzatok meghozataláig érvényesség­
ben tartsa azokat az egyes előírásokat, a- 
melyeket az eddigi ipar és üzlettörvények, 
valamint az ipari rend és rcndclctck alapján 
adtak ki, amennyiben ezek nem ellenkeznek 
e törvény intézkedéseivel.

MmZ-*Wc

Az uj ipartörvény előnyei
A tanonckérdée és tanonciskolák 8gye

A segédszemélyzetről szóló cikk, ha­
bár ezt az anyagot a munkásvédelmi tör-i 
vényben feldolgozták, a minisztérium véle­
ménye szerint az i p ártörvény ben is helyet 
kapott. Ezekkel a rendelkezésekkel arra 
törekednek, hogy a segédszemélyzet szer­
zett jogait megvédjék és a munkaadók ré­
széről a törvénytervezet vitája alkalmából 
ezt az anyagot részletesen is minden olda­
láról megvitatták. Helyszűke miatt a tör­
vénynek ezzel a cikkével itt részletesen nem 
foglalkozhatunk. /

Ennek a résznek egyik legfontosabb kér 
dósét a magasabb kereskedelmi segéd sze­
mélv zct végkie légi lésének kérdését a tör­
vény rendelkezései részben a munkaadók ja­
vára oldották meg. így (333. paragrafus 8. 
bekezdés) a magasabb kereskedelmi segéd- 
személyzet végkielégítését a munkaadó, ha 
a vállalat az általános gazdasági válság 
folytán gazdasági működésének csökkenté­
sére kényszerült, a felére szállíthatja le, 
fel'’-—'*oszlás esetén, vagy pedig olyan esetek­
ben, midőn a vállalat nincs abban a hely-] 
zvtben, hogy kötelezettségeinek eleget te­
gyen, a végkielégítés kifizetésének kötele­
zettsége teljesen el is esik.

Tanonc (inas) viszony
A tanoncfelvétel csak akkor történhet 

meg, ha a tanonc legalább 14 esztendős, (ezt 
a rendelkezést nem kell alkalmazni, ha a 
helységben nincs magasabb népiskola és or­
vosi bizonyítvány igazolja, hogy a tanonc 
inasmunkákra alkalmas), ha a tanonc ír­
ni és olvasni tud és testileg munkaképes.

A tanoncvédclcm céljából a törvény e-
lőirja, hogy ískedclcin és iparügyi mi­
niszter rendeletet fog kiadni, amelybensza- 
ályozza, hogy az egyes szakmai ipantulaj-

douosok a segédek Számához képest mi­
lyen arányban tarthatnak tanon col. Érde­
kes újítást tartalmaz a 267. paragrafus, a- 
mely szerint a tan ónénak az első betöltött 
tanulási év után inunk ad ij megtérítés jár. 
Az ilyen díjazás legkisebb összegét rende­
letileg állapítják meg.

Ugyancsak világosan precizirozta a tör­
vény azokat az eseteket, amidőn a munka­
adótól el lehet venni a tanonctartáis jogát. 
Ez különösen akkor történik meg, ha a mun­
kaadó részéről súlyos erkölcsi kihágás tör­
ténik, valamint akkor is, ha a segédj vizsga 
letétele alkamlával kitűnik, hogy a munka­
adó a tanoncait nem oktatta ki eléggé. U- 
gyanetz a helyzet, ha a műhely vagy munka­
hely nem felel meg az egészségügyi el dinár,1 
soknak. Azok a munkaadók, akiket bűn­
tény miatt elítéltek, egyáltalán nem tarthat­
nak tanoncot.

A törvény igen fontos tanácsadó testü­
let létesítését írja elő a tnnoncok szakma via 
la szitására cs útbaigazítására és ezt a mun­
kát az egyes bánságok gyár és kézműves- 
iparának fejlesztésére szolgáló állami in­
tézményeknek engedi iát. A tanmicszcrzo- 
déseket, mint eddig, továbbra is a kötelező 
egyesületeknél kötik és ahol ilyenek nincse­
nek, az illetékes községi hatóságnál.

Minden tanonc köteles a szakmai to­
vábbképző iskola látogatására (most álta­
lános kereskedelmi és iparosiskola), amenv- 
nyiben az illető helyeken ilyen fennáll. A 
bán gondoskodni fog arról, hogy mindenütt, 
ahol legalább 30 (tanonc van, ilyen tovább­
képző szakmai iskolát alapítson. Ha cg> 
helységben a kereskedelmi és kézműves 
szakmáiból is legalább 40 40 tanonc van,íV/-
iskolákban külön osztályokat létesítenek •* 
kézműves és külön osztályokat a kereskod

I 1 I f In
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KOLSTER“
Eredeti amerikai hálózati RÁDIÓ-készUlék

a legmodernebb 6 -1 - 1 14m- 
pteal, a lagujibb 19>3-ei mo- 
jt||, A Super-BandHH# elv 
eizmínyi megvalóiuUla, he- 
ipiiall elektodynamikui hanfl- 
,iCr»val tökéletes hangnem«- 
,itov«l. Egyenletei legmagn- 
„hb toku eleiektivitáa, majd 
minden leadö egyenlő hang- 
ero.iégü, ceodálato.an légy, 
gur és moll között variálható 
hangminőség, szolid belső fel­
építés, szeplormáju, díszes 
külső, egygomboa kezelés, min­
den feszültségre átkapcsolható

A legideálisabb és 
legtökéletesebb 

otthoni rádió

A r a kompletten, ab Subottca, Binar 4880.—

KONRATH R 4 DIÓ, Subotica

timcmcok részére. Ugyanez érvényes, ha 
legaljáiul» negyven leány és negyven fiú ta­
nuló van. Ebben az esetben külön 1 Lyány és 
külön j'iuösztiályokat létesítenek.

'ideiglenes szaktanfolyamokat olyan 
helységekben létesítenek, ahol több mint 25 
(50Jig) tanomé van. Ahol 25 tanonc sincsen, 
amennyiben az ilyen helyeken magasabb 
népiskolák vannak, a fíanoneok azokat láto­
gatják-

A szakmai toxiáíbbképző iskolákat, mint 
eddig is, a községek tartják fenn. Az isko­
lák feletti közvetlen íelü'gyeletet a szakis­
kolák helyi bizottsága végzi. A bizottság 
feladata, hogy az iskolák eredményességéről 
és fejlődéséről gondoskodjon. Emellett min­
den bánságban a továbbképző szakiskolák 
részére bánsági bizottság is lesz. Mindkét 
fajta bizottsjág már most is fennáll.

Kovlszátfon az elmúlt évben jelentéke­
nyen több Iparlgazeiványt vettek ki, 
mint amennyit visszaadtak

Aránylag csak kevéssé éreztette 
hatását a gazdasági válság ezen a 
téren Noviszádon

A noviszádi elsőfokú iparhatóság most 
állította össze az elmúlt esztendőről szóló 
statisztikát, amelyből kitűnik, hogy Novi­
szád gazdasági életében aránylag a lcgke- 
vésbbé érezteti hatását a világgazdasági vál­
ság. Mig más városok statisztikája szerint 
nagyobb arányokban adták vissza az ipar­
igazolványokat és engedélyeket, addig Novi­
szádon a helyzet nem olyan vigasztalan, sőt 
a mai viszonyok között még jónak mond­
ható. íme az errevonatkozó adatok:

Noviszádon az elmúlt esztendőben 261 
kereskedő kért iparigazolványt, mig 139 ad­
ta vissza. Az iparosok köréből 144 ipariga­
zolványt adtak ki és 88 régi iparigazolványt 
adtak vissza. A gyáriparosok közül négyen 
váltottak ki iparigazolványt, mig 1 adta 
vissza. A kozmetikai szakban 3, a fogászati 
szakban 1 uj iparengedélyt adtak ki, mig 
egyetlenegyet sem adtak vissza.

Görögországba hívták az Egyiptomba utazó ma­
gyar profi kombinálta t. Athénből jelentik: Az Egyip­
tom felé utazó Ferencváros—Újpest—Hungária turn- 
csapat tegnap Athénben hajóra szállt, hogy Egyip­
tomba utazzék. Az athéni egyesületek vezetői sze­
rették volna mérkőzésre lekötni a kombin áltat, de 
a profik vezetői nem fogadták el az ajánlatot, 
mert nem akarták a játékosokat esetleges sérülések­
nek kitenni.

A világ cserkészeinek száma meghaladja a két 
trilliót. Londonból jelentik: Baden Powcl, a világ 
főcserkésze legutóbb tartott előadáséban kijelen­
tette, hogy a világ cserkészeinek a száma elérte a 
2.0'0.000-et. Az egyévi növekedés majdnem kétszáz­
ezer. Az angol birodalom cserkészeinek száma több 
mint nyocazázezer. Az elmúlt évben az angol cser­
készek száma több mint ötvenezerrel növekedett, 
á cserkészek — mondotta a főparaneáftök — n 
nemzetközi béke és testvériség ©lőharcosai és nagy- 
ban hozzájárulnak a világbéke fenntartásához.

A Mácsva Noviszádon
Derbi}alle»3 at elsőosztály mindkét vasárnapi mérkőzése

A noviszádi alszövetség elsőosztályu tavaszi baj­
nokságáról valóban meg lehet állapítani, hogy „jól 
kezdődik“. Igaz, hogy az elsőosztály minden egyes 
mérkőzése az. idén valóságos sportszenzációt je­
lent, mégis kevés olyan forduló lesz, amelyben az 
őszi első és második helyezett kerülnek ősszé, 
azonkívül a Mácsva és a NAK, amely jelenleg Novi- 
szád legjobb formában levő csapatai közé számit.

A Mácsva - NAK mérkőzések mindig rendkívül 
erős küzdelmet hoztak akár Noviszádon, akár pe­
dig Sabácon kerültek eldöntésre. A NAK a Mács­
va ellen mindig igen jó formát játszott ki és még 
a sabáci közönség és sajtó is elismerte, hogy egyen­
rangú ellenfele volt a Mácsvának, olyankor is, 
amikor a mérkőzést a sabáciak nyerték.

A holnapi találkozót Noviszádon játsszák, ami 
jelentős előny a NAK számára. A noviszádi kék- 
fehérek hónapok óta kielégíti) formát játszanak, 
nem valószínű, hogy épen a Mácsva ellen mondjon 
csődöt a játékosok tudása. A Mácsva legutóbbi 
noviszádi játéka nem elégített ki száz százalékig,

de a sabáciak mérsékelt teljesítményéből kár volna 
következtetéseket levonni a Mácsva igazi tudására. 
Az az érzésünk, hogy a noviszádi futballközönség 
holnap délután meglepődéssel fogja látni, hogy meny 
nyíre „feljavult“ a Mácsva a rövid néhány béé 
alatt.

Mitrovicán az őszi elsőheUezett Grndjansz.kl 
a noviszádi Vojvodinút fogadja. A Grudjunszki 
tavasszal az öt bajnoki mérkőzés közül hármat oda­
haza játszik, ami bizonyára nagymértékben növeli 
a mitrovicaiak önbizalmát az. előkelő helyezés meg­
tartása iránt. A holnapi mérkőzés ebből a szempont­
ból döntőfonlossúgu, de nem kevésbé fontos a 
Vojvodinára sem, hiszen a holnapi esetleges győ­
zelem az első lépés lehet u ligumérközések felé 
vezető utón.

Mind a négy elsőosztályu csapat legjobb ösz- 
szeá Ili tusa ban szerepel a holnapi szezonnyitón, igy 
Noviszádon és Mitrovicán egyaránt kemény küz­
delemre nyílik kilátás.

Nemzetközi birkózó és ökölvívó versenyt rendeznek Szubetlcán

I versenyen a legjobb jugoszláv és magyar versenyzők indulnak

A szuboticai Ilakoah sportegyesület vezetősége 
elhatározta, hogy február végén, vagy március ele­
jén nagyszabású nemzetközi birkózó és ökölvívó- 
versenyt rendez. A versenyre, — mint értesülünk, 
— meghívták a budapesti UTE birkózóit, akik kö­
zött több országos bajnok van, valamint néhány 
magyal* ökölvívót is. A Ilakoah vezetősége most 
szeretne a versenyre megnyerni néhány hazai boxo- 
lót is és ezért érintkezésbe lépett a beográdi ököl-<

teljesítménye a box és a birkózósport Ínyenceit 
minden tekintetben kielégítheti.

A versenyen természetesen indulni fog a 1 la­
kóul) kitűnő birkózógárdáju is, amely hu az orszá­
gos bajnokságokon sorozatos balsikerek miatt nem 
is ért el kielégítő eredményi, a külföldiekkel szem­
ben tisztességesen megállja n helyét. A nagyszabású 
verseny előtt valószínűleg megrendezik a Szubo- 
tica—Szombor városközi birkózó versenyt, amely a 
nagy verseny erőpróbájaként szerepel. A nemzet­
közi verseny* iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg

vivő klubbal. Remény van arra, hogy a nívósnak 
és a maga nemében páratlannak ígérkező verse­
nyen olyan versenyzők állnak starthoz, akiknek a 1 az egész országban,

A bceskercki alszövetség intézőbizottsága ki­
sorsolta az 1931—32. éri bajnokság döntőjét. A 
becskereki alszövetség intézőbizottsága a következő- , 
képen sorsolta ki a bajnoki mérkőzés döntőjét: Feb­
ruár 28: Dúsan Szilni (Vrsac)—Banat (Pancsevo), 
Delije (Mokrin)—Obilics (Becskerek); március 6: 
Delija—Dusán Szilni, Banat—Obilics; március 13: 
Dusán Szilni—Obilics, Delija—Bannt; március 20: 
Obilics—Banat, Dusán Szilni—Delija; április 3: Ba­
nat—Delija, Obilics—Dusán Szilni; április 10: Ba­
nat—Dusán Szilni, Obilics—Delija. Az előlálló egye­
sületek a pályaválasztók.

Bccskcrck vasárnapi lutballprogramja. Vasár­
nap a Borac vásártéri sproltelepén a vrsaci Dúsan 
Szilni mérkőzik a Boraccul bajnoki keretében. Ez 
a mérkőzés a Bánát bajnoki döntője.

Apaiinban vasárnap délután két órai kezdettel 
u szóm bori Szláviéval mérkőzik a Tri Zvezde.

Rádnieski ifj.—NAK ifj. mérkőzés lesz vasár­
nap délután a Mácsva—NAK bajnoki mérkőzés 
előtt. Délelőtt 10 órakor a Kavagyorgye pályán a 
Mnkkahi—Rádnieski első csapatok tartanak tré­
ningmérkőzést.

Megkezdődött a téli olimpia. Lake Piacidban 
hirtelen télire fordult az időjárás és igy csütörtökön 
programszerűen megkezdődtek a téli olimpia küz­
delmei. Az olimpia iránt óriási érdeklődés nyil­
vánult meg, a közönség ktilönvonaton, autón, re­
pülőgépen érkezett és zsúfolásig megtöltötte a néző­
teret. Az első nap az 500 méteres gyorskorcsolya- 
versenyt futották. Győzött az amerikai Schild 43.4 
másodperccel, a norvég Evensson előtt. A jéghoki 
mérkőzések során Kanada 2:1 arányban legyőzte 
Észak-Amerikát, Németország ugyancsak 2:1 arány­
ban Lengyelországot. Minthogy kevés hokicsapat 
indul, a csapatok kétfordulós mérkőzéseket ját­
szanak.

A NAK hivatalos hírei. Holnap délután 1 óra­
kor a következő játékosok megjelenése kötelező: 
Reich, Muha, Georgijevios, Buzgó II, Vízi, Sclako- 
vics, Lerch, Milinszki, Bubori, Buzgó 1, Kaszt, Ba­
sics, Schneck, Werner. Két órakor: Sovljnnszki, 
Zahoray, Müller, Haas, Rilli, Schubert, Schelb, Co­
nics, Thurzó, Juhász, Welker, Kotrhn, Zolles. — 
Intéző. — Felkérem' u következőket, hogy vasárnap 
délután 1 órakor a pályán megjelenni szíveskedje­
nek: Róth, Salamon, Gőttel, Simon, Schelb, Dániel, 
Lerch, Wollborger, Gcrich, Lehrer, Bodzsonyi. — 
Főpénztáros.

A szuboticai Bácska kedden súlyosan megsé­
rült játékosa jobban van. Jelentette a Reggeli Újság, 
hogy a vili ám torna egyik mérkőzésén Marcikios 11, 
a Bácska kitűnő játékosa súlyosabb térdsérülést 
szenvedett. Mint értesülünk Marcikics sérülésében 
nem állott Ive komplikáció, a játékos jobban van 
és ma már hivatalában is megjeleni.

Szilágyi III, a Szánd szélsője a Zsukba kérte 
átigazolását. Szilágyi III a Szánd standard szélsője, 
— aki már többször szerepelt Szubotica válogatott 
csapatában, — mint értesülünk n Zsák csapatába 
kérte átigazolását. Szilágyi eltávozása igen súlyo­
san érinti a Szandot, viszont a Zsák lényeges erő­
sítést kap az agilis játékos személyében.

A noviszádi Rádnieski hivatalos közleményei. 
Holnap ,vasárnap déelőtt 9 óra 30 ]>erckor a Kara- 
gyorgye pályán jelenjenek meg az alábbi játéko­
sok: Kováescvics, Miloszavljevics, Hacker, Hoffman, 
Pavlovics, Burai I, Burai II, Jurik, Valent II, Grga- 
rov, Csupics, Bekies, Kiss, Beke, Dragin, Popovic- 
ki. Délután 12 óra 45 perckor a NAK-pólyén: 
Ménessy, Miloszavljevics, Atanackovics, Pavlovié«, 
Gruícs, Fogarasi, Avramovica, Szíojsics, I rikics, 
Gulliver, Popovicki, Kiss, Angyelkovics, Gredin, 
Hoffmann, Ninkov, Offenbacher, Ipuos.
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C»8UrtiU»ISI- raliiaarlf, labtair 4, 5, ». 7
Wegyeserl keeaea* Uhaeyerel«

Táncos huszárok
(We»» die Sold«tc»)

Zmhm Willi Melael. Fóaeereplék; Verckca Ernő, Hermává 
TUaif, Paei Malee»»»», Schai leite Ander Gictl 7hJ»«r

EMadác«k kendete 4, 6'n *e fél 9 érakor 
Helyérak : 6, 8, 10 és 12, pékoly 14 diaár

Fájdalomtól megtört szívvel jelent jflk. hcvgr a hón 
bitietett anya, nagyanya és rokon

özv.FOGARASY FERENCNÉ
6*81. BATINA REBEKA

rövid és kínos szenvedés után életének 7.-ik évében feb­
ruár 5-én reggel 2 órakor jobbDtre szcuderiilt.

Drága halottunk fu'di maradványait folyó hó 6-án 
délután Ó Órakor ’ogjuk a gyáizházból, KaKicova ucca 14 
szám alól a vásártéri református temetőben 'evő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyezni.

Noviszád, 1932. fcbréát 5.
A gyászol* család

Február 1-161

KRÄMER MIHÁLY 
a „FEHÉR ÖKÖR“ bérlője
Elsőrangú kiszolgálás, mércékéit árak. — Minden 
este kitűnő cigányzene. — Ebéd és vacsora, éti p 

szerint, előfizetésben havi 500“— dinár. 477

MA fcSTti
családias

BATYUBÁL
bíró ISTVÁN

vendeglöjtben, I\o> Iszád 
Orobjsnska 12.

Jó zenéről és Halról gon­
doskodva van.

Ma, szombat este

családi
batyubál

jó zene mellett réggé lg a
Marosnál

Ni vlszád Futakl ut.

Hallói Halló!
Folyó hé 4-4»,
•zenibäte» esi»

vidám BATYUBfiLflT
rendezek, melyre tiszteié tel 
meghívom. Jó zenéről, valamint 
)ó italról gondoskodva ven. 

Minden este tambma zene 
játszik. Tisztelettel

SZIK ÓRA J.
vendéglős, Noviszád, Bratya 
Ribnikara 59. (volt Lövész ucca)

Ma, szombaton este 
kitűnő zene mellett nagy

batyuba!
tánccá! egybekötve 

MII a1 a János vendéglőjé­
ben Noviszád, FutOikl 
put 105. (Kórházzal szembet)

Vasárn-p
nagy MASZKABÁL

BERL1TZ-RENDSZERÜ
FRANCIS NYELVOKTflíáS

Szerb- és n*«uet-nyelvű gy or sisa soktatás.
A kereskedelmi akadémia és a beográdl Beilltz-iskola 
volt tanára vállal Bcrlitz-rendszerü francia nyelvok«a- 
tást magánházaknál. Tanítja azonkívül a szerb és 
német gyorsírást (kereskedelmi és vltagyorsirást) 
Cím: Braako Popovié, hírlapíró Novlscd, Füstadók 2

Kovácsok
vásárolják az Ismert Jő
moeott kovácsszenet.

mlnéségü „RtaoM*

Cséplögéptulaidonssol
vásárolják a „Rtanjl“ brikettet elismerten 
legjobb tüzelőanyag.
Mindkettő eredeti bányaárbaa.
Érdeklődni lehet

99CARBON“
AdoU Nathan I drn
Poslallók 2b. — Telefon

^ cégnél No vised,
140

APRÓ- 
HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár 
Az apróhirdetések ára előre fizetendő. 
Állást keresők 50°/0 kedvezményben ré­
szesülnek olyan formában, hogy hirde­
tésüket díjtalanul közöljük ugyanany- 
nyiszor, ahányszor annak teljes árát 
kifizették

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: milliméterenként U’80 dinár, a 
lap szövegrészében 250 dinár, a 
napi hírek között 3‘— dinár

Telefonon csak kivételes esetben veszünk 
fel hirdetéseket
/eltgéss leveleket, ajánlottakat stb csak 
akkor továbbítunk, ha feladójuk válasz- 
bélyeget mellékel
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta­
bélyegekben
Reklamációkat csak értelemzavaró sajtó­
hibák esetén fogadunk el 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 óráig, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk fel

IT LEVELEZÉS

Drága Palikám!
Ne haragndjál, hogy e he­
lyen hozzám ti.tizeit leve­
leidre távoliéi cm mia'.t csak 
most tudok válaszolni. 
Természetes, hogy cn is 
olt leszek a MÁK február 
6-1 műsoros táncestélvén, 
hiszen direkt eztit jöttem 
haza Biztosra ves/em én 
is, hogy nagys etilen fo­
gunk mulatni. Tehát a vi- 
szomlstäsra szombaton es­
te a Siloboriában!

j] ÁLLAST KERES íj

Magányos ember keres 
állást mint szó ga vrgy 
bármilyen más alkalmazó t 
elvállal. Noviszed, Darányi 
telep I 80. 4^8

K1AÍX-o
1. AK AS kiadó a Feleft- 

jeva (II. zsák) ucca 17 szám 
alatt, kernel vagy anélkül. 
Beköltözhető azonnal.

398

KERESLET

motoros kávéda-
HALÓ GÉPrT veszek. 
TANASIJEVifí fiiszei (Iz'et, 
Nnvlszád, Bulvár K a,tce 
Marlje, Vörös kereszt pa- 
lota. 478

jó állapotban levő, 
használt jéozek-
RENY megvételre kereste­
tik, TANaSIJEVIC (uszer- 
üzlete Noviszád, Bulvár 
Kraljica Marlje, Vö.ős ke­
reszt palota.

479

Megbízásból veszünk
Korzó R. T. részvényeket 
Vasbútor ,
Délvidéki bank ,
vara alnt más értékpapíro­
kat. „Hansa“ keresk és 
Ingatlanforga mi iroda. 
Schulnoff, Subotlca. 087

Egy ügyes KÉZILÁNY 
(nasamooj felvétetik. - 
Holländer Ilonka kahpöz- 
let Nuvlsad, POSTANSKA 
U. 8 495

Szubotlcsn 
jó d'jsiássai

rikkancsokat 
felvesz a

Reggeli Újság kladoblvata- ( 
ta, Aieksa ;drova ul. /. I. i 
emelet, Conen palota.

II KÜLÖNFÉLE [I

A férfiak csodálják, a 
nők Irlgyllk pompás leányos 
arcbőréért. Minden nő meg­
szerezheti és megőrizheti 
magának egyszerű módon 
* hamvas, fiatalos és bár- j 
sonyos tapintású arcot, ha j 
állandóan Kovacs-féle nagy- 1 
enyedl arckenőcsöt és bo 1 
axszappant használ. Kap- 3 

ható minden gyógyszer- * 
tárban és drogériában. Fő- j 
lerakat Herzl drogéria. Su- | 
botic«. 634-2 «

Szuboticán a Reggeli 
Újság számára apró- 
hirdetésekéi és hirde­
ti“ eket eredeti kiadó- 
hivatali áron vesz lel 
kiadóbivalalnck (A- 
leásaedrova ni. 7. 1. e. 
Conen palota) és Uni­
verzitás könyvkeres­
kedés.

; {

Hirdessen s
Regéli ühigbar

4 azerkeeztéaért telel: TOMAN SÁNDOR
A kiadásért felel: BLAZSEK FERENC

fWHl

ilFKft TON KlWe
Siessen megtekinteni,

mert csak néhány napig latható

BEN HÚR
hangos filmváltozatban

Minden idők leggyönyörűbb filmje

Legközelebb:

Szevülal énekes
100°/o-os éneklő és beszélő film, 

egy romantikus szerelem története
RAMON NO VARRÓ opena áriákat énekei

• flréHa-Ton-Mozl-Szombor •
Péntek—szombat—vasárnap 

február 5—6—7

a sárkány leánya
Szenzációs tonfilm — Főszereplők; 

ANNA MAY WONG 
S ES SUE HAYKAWA 
WARNER GLAND 

Kisérőmüsor: RAJZFILM

ÜGYES
ÜGYNÖKÖK
a rMÖs privát
vevők !4tc£»t6«áva íelvé- 
letoek (híoviszüd kŐaiavé- 
kérő! 1«) - .Zó kereset biz­
tosítva. Hbtfcbbct Royal, 
Danaeska 29. Vidoki tijan- 
latok * Royal. í^ovístÁtl. 

poetaliók 495. 4v4

Modern

SUTORIIIt
izenzádónk

Okvetlen győződjék meg:

SZABADOS?
ié Novembfi ul. (Baji) 

al) 10 Snfcallc«

Sohn nagyobb szüksége még nem volt a gnzdáaak
szaklapra

mint a mai neli6z; válságos Időkben.
Éppen ezért minden haladni vágyó gazda rendese si-*í
1 ha még nem járatja

4 Munka
című me tógazdasági heti-spot, amely v Itozatoa mindíu íd >ir*rü 
gazdasók1 kérdésekkel íoglaikozik minden hzám*b.>n IC—i 0 oldalé-.

A MUNKA elöfijiNéeidiia olc*ó. i'.i;6sz ívre vssV S0 dint’ 
fevea előfizetők ingven. a) v Ukt» kapjak A MUNKA 160 vVia- 
la* cgóFz vúszonkötósü GAZDA ZSEBNAPI AKÁi.

A MUNKA mcgreadeiluiő SUBOXH'ÁN, a Up klíuMV 
ban. fvnjaza Mihajla ul. 5.
—-----------—^ Mutatványszámot bárki kap, aki kér 1 —------

WE1SZ RUDOLF
ÚRI SZABÓ

NOVISAD
GAJEVA UL. 3.

A

Reggeli Újság
nem üzleti vállalkozás

I Reggeli Újság
minden par a felesleget jé 
és olcsó lap tormájában ez 
olvasónak ad vissza 1
Ezért a Reggeli Újság

dinár
.Uránfa“, nyomdai műintézet es kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Mohádon"


